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Tidskrift för 

Kultur och livsvärden 
i en ny tid 

Nr l 

Den planetära 
familjen 
Marilyn Ferguson 

I nom relationer och familjer överskri­
der det vidgade paradigmet de gamla 

gruppdefinitionerna. Upptäckten av 
vår samhörighet med alla andra män, 
kvinnor och barn förenar oss till en ny 
familj . En slutgiltig förändring av vårt 
synsätt skulle kunna vara att vi uppfat­
tar oss själva som en planetär familj i 
kamp för att lösa våra problem istället 
för att betrakta oss som olika folkgrup­
per och nationer som klandrar varandra 
eller exporterar lösningar. 

Om vi uppfattar varje misshandlat 
barn som vårt barn ändras problemati­
ken. När vi uppfattar vår kultur, vår so­
ciala betingning eller vår samhällsklass 
som en konstlad snarare än en universell 
måttstock vidgas vår släktkrets. Vi är då 
inte längre "etnocentriska", centrerade i 
vår egen kultur. 

Ett levande samhälle måste skapa om 
sina familjer på nya sätt. Den nya famil­
j en växer fram från nätverk och gemen­
skaper, experiment- och aktions-grup­
per, vänskapsförhållanden. American 
Borne Economics Association omdefi­
nierade familjen år 1 979: "1Vå eller flera 
personer som ger varandra stöd, gemen­
samt tar ansvar för beslut, har samma 
värderingar och mål, och engagerar sig 
varaktigt i varandra. Familjen är det kli­
mat som man 'kommer hem till', och 
den är det nätverk av gemenskap och en­
gagemang som mest rättvisande beskri­
ver familjeenheten, oavsett blodsband, 
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lagliga band, adoptioner eller gifter­
mål: '  

Människor är utsatta för en sorts op­
tisk illusion, sade Einstein en gång. Vi 
tror att vi är separata snarare än delar av 
helheten. Detta begränsar våra känslor 
av ömhet till att gälla de få som står oss 
närmast. "Vår uppgift måste vara att 
frigöra oss själva från detta fängelse ge­
nom att vidga vår cirkel till att innefatta 
alla levande varelser. . .  Ingen kan helt 
och hållet uppnå detta men strävan mot 
det är i sig själv en del av frigörelsen�'  

De "gränsöverskridare" som Maslow 
studerade, inbegripet Einstein, verkade 
sorgsnare än de andra sunda, självför­
verkligande personerna; de såg klarare 
gapet mellan möjlighet och verklighet i 
mänskliga relationer. Vem som helst av 
dem skulle ha kunnat skriva ett funge­
rande recept för samhällelig omvand­
ling på fem minuter, sade Maslow. 

"J ag har sett sanningen", sade Dos­
tojevski. "Det är inte som om j ag skulle 
ha uppfunnit den inom mig. Jag har sett 
den, sett den, och den levande bilden av 
den har fyllt min själ för evigt . . .  På en 
dag, en timme, skulle allt kunna ordnas 
på en gång! Det viktiga är att älska

,: 
Han sade att han visste att denna san­
ning hade sagts om och om igen en mil­
j ard gånger men att den ändå inte hade 
omvandlat människolivet. 

Kärlek och broderskap, som en gång 
var en del av ett ideal, har blivit avgöran-

Marilyn Ferguson 

de för vår överlevnad. Jesus uppmanade 
sina lärj ungar att älska varandra; Teil­
hard tillade "annars går ni under". Utan 
mänsklig värme blir vi sjuka, rädda, 
fientliga. Kärlekslöshet är en bruten 
strömkrets, en förlust av ordning. Det 
världsomspännande sökandet efter ge­
menskap som exemplifieras av vattu­
mansammansvärjningens nätverk är ett 
försök att sluta den strömkrets som blev 
bruten. Att uppamma en vidgad medve­
tenhet. När människan återkräver den­
na energikälla, den fina andligt-sensuel­
la kärleken, "kommer hon att för andra 
gången ha upptäckt elden", sade Teil­
hard en gång. 

Andra gången hela New York City 
blev utan ström tog sig en del människor 
för att plundra affärer. Andra lyste med 
ficklampor från sina våningsfönster och 
ledde på så sätt fram fotgängare från en 
byggnad till nästa genom att skapa en 
stig av lj us och trygghet. I denna tid av 
osäkerhet, när alla våra gamla samhälls­
former håller på att falla sönder, när vi 
inte har lätt att finna vår väg, kan vi bli 
ljus för varandra. 

Ur "Mot en ny tidsålder". "The Aquarian 
Conspiracy' Personliga och sociala om­
vandlingar under 80-talet. Kapitlet "Mänsk­
liga relationer: Förhållanden i förändring". 
översättning Carl G Liungman (Askild & 
Kärnekull /numera Legendal 1980.) 
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New Age 
JUl änsklighetens möjlighet att 
J w l överleva är beroende av dess 
förmåga till godhet och kärlek, som 
är den universella religionen. Det har 
sagts av många, bland dem Dalai La­
ma. 

Det är svårt att lösa sådana pro­
blem som motsättningar mellan sta­
ter, religioner, klasser och människor 
på en grundval av vrede och hat. Det 
behövs kärlek, som grundas i förstå­
else och inkännande i de andras 
tanke- och känsloliv. 

Kärlek är nyckeln. 
Det finns människor som inte be­

ter sig kärleksfullt mot oss, och det 
finns sådana som vi  inte kan lita på. 
Men om vi har kärlek och förståelse, 
kan vi likväl älska dem, vilja dem väl 
och grunda våra mellanhavanden 
med dem inte i fruktan och hat, utan 
i vänskaplig förståelse och godhet. 

Alla stora religiösa lärare har för­
stått kärlekens betydelse. Och all stor 
politik grundas i kärlek. Förföljelse 
av dem som tänker annorlunda, har 
annan hudfärg eller ras eller annat 
språk, är liten politik, som saknar 
kärlek. strävan att ena människor är 
stor politik, som har sin grund i kär­
lek. 

Att tjäna mänskligheten är stort och 
riktigt. Alla betydande humanitära 
gestalter har tjänat människor. De 
som mest är i behov av denna tjänst 
är de svaga, de fattiga, de hungriga, 
de ensamma och de föraktade. Dessa 

måste komma i första hand. 
Mänskligheten utgör en enhet. In­

ga av våra bröder och systrar i denna 
enhet, denna levande familj , får läm­
nas utanför; alla har rätt att bli betjä­
nade av sina anförvanter. 

Detta är all stor religions kärna. 
Det är också New Age-rörelsens etis­
ka kärna. 

New Age-rörelsen är ett fint skott 
på andlighetens träd. Den innebär i 
flera stycken en vidareutveckling av 
mänsklig andlighet, en fördjupning 
av världs- och människosynen och en 
förbättring av den etiska insikten. 

Andra former av religion och and­
lighet är New Age-rörelsens bröder, 
envar med sina kvaliteter och specia­
liteter - och tillkortakommanden, 
när det gäller att förstå den verklig­
het som i grunden är ett mysterium. 

New Age-rörelsen är inte någon 
vilsegången broder till kristendo­
men, och verkligen inte något smut­
sigt anhang till mörka makter. Den 
är inte heller en bättre begåvad lille­
bror, som har skäl att se ner på äldre 
religions bröder. 

De gamla formerna av andlighet 
har goda kvaliteter. Det har New 
Age-rörelsen också. Den har dessut­
om egenskaper och synsätt som är 
nya i den mänskliga andlighetens his­
toria. 

Sven M 
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Kultur och livsvärden i en ny tid 

Snart är varannan svensk 
''inrevärldsmänniska'' 

Ingrid Olausson 

Svenska Civilekonomföreningen har fyllt 75 år. Det firade man i no­
vember 1987 med en jubileumskonferens om framtidens företagande. 
Här är några spridda citat ur programmet: 

"Den viktigaste åtgärden inför framtiden är ... att åstadkomma en 
förvandling av vårt förhållningssätt till oss själva, både som företag 
och individer .. �' 

"Vi måste finna vägar som tillfredsställer individens behov av kär­
lek, kreativitet och harmoni..�' 

En del av talarna i Stockholm har nyligen deltagit i en internationell 
konferens på samma tema i Skottland. 

"Från organisation till organism" kallades konferensen i Skottland. 
Den inleddes med att chefen för ett engelskt opinionsinstitut redo­
gjorde för en av de europeiska undersökningarna om människors 
ändrade värderingar. 

Andelen "inrevärldsmänniskor" ökar dramatiskt, sade hon. 
Det handlar om en människasort som knappast alls fanns för tret­

tio år sedan. Utmärkande för dem är kravet på personlig utveckling, 
meningsfull tillvaro och individuell frihet. 

"Inrevärldsmänniskorna" är inte ute efter makt, men de leder ut­
vecklingen och blir alltmer inflytelserika. 

V �d är en "inrevärldsmänniska"? 
Annu ett ganska okänt begrepp. 

Men se upp - inrevärldsmänniskorna 
'är många och håller snabbt på att bli allt 
fler. Och det är dessutom de som domi­
nerar utvecklingen. 

Vad kännetecknar då inrevärldsmän­
niskorna? 

De drivs framför allt av en vilja till 
självförverkligande. De är intresserade 
av allt som kan bidra till den egna per­
sonliga utvecklingen. De vill göra saker 
som känns meningsfulla. De kan arbeta 
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50-60 timmar i veckan om de gillar ar­
betet, men de kan också dra sig fram på 
ett halvtidsjobb för att på sin fritid göra 
saker som ger deras liv mening. De är of­
ta andliga sökare och mycket intressera­
de av livsåskådningsfrågor. 

Individuell  frihet värderas högt lik­
som möjligheten att göra olika saker i li­
vet. De är inte heller rädda för föränd­
ringar - de ser förändringar snarare 
som utmaningar än som hot. De är risk­
tagare och kan vara ganska äventyrliga. 

Vidare har de många intressen och ett 

brett perspektiv i många frågor, där de 
tar ställning självständigt. 

Inrevärldsmänniskorna börjar bli en 
alltmer inflytelserik konsume ntgrupp. 
Om de inte gillar vad ett företag gör, slu­
tar de köpa deras produkter. 

De är inte ute efter makt i traditionell 
mening men är paradoxalt nog mycket 
inflytelserika. 

Kan ni se inrevärldsmänniskan fram­
för er? Troligen inte. Eller också ser ni 
någon av alla de skepnader som han el­
ler hon uppträder i. För det är lika ofta 
en han som en hon. Och kan lika gärna 
vara en miljöaktivist med ryggsäck och 
Eccoskor, som en direktör i kritstrecks­
randigt och attacheväska. 

Ny företeelse 
Inrevärldsmänniskorna är en förhållan­
devis ny företeelse i vår kultur. För 
25-30 år sedan fanns de knappast alls. 
Men nu utgör de alltså den snabbast 
ökande gruppen över huvud taget. Det 
visar en av de attitydundersökningar 
som har gjorts i en rad europeiska och 
utomeuropeiska länder sedan 1973. 
Siffrorna som tagits fram under årens 

Christine McNalty, chef för Taylor-Nelson 
Applied Futures. Foto Ingrid Olausson. 

lopp visar på samma tendens världen 
över. 

De senaste siffrorna från 1985 presen­
terades på en konferens om nya attityder 
i affärsvärlden i Findhorn, Skottland i 
höstas. Konferensen hette "From orga­
nization to organism" och behandlade 
en ny syn på företagande i en föränderlig 
värld. 

Christine McNalty, chef för Taylor­
Nelson Applied Futures, det opinions­
institut som driver denna undersökning 
i Storbritannien, visade att 36 procent 
av befolkningen i Storbritannien nume­
ra ( 1985) är s k inrevärldsmänniskor. I 
Tyskland är motsvarande siffra 26 pro­
cent, i Frankrike 31 procent, i Italien 1 7  
procent, i Danmark 4 1  procent, i Sverige 
43 procent och i Holland, som toppar 
listan, hela 47 procent, alltså nästan 
hälften av befolkningen. Europa som 
helhet har 28 procent, Japan 10 procent, 
medan U SA ,  som man ibland får intryc­
ket av att de producerar de flesta av de 
nya ideerna, faktiskt bara ligger på 1 9  
procent. 

Om nu den här gruppen är så stor, vil­
ka är då de andra? 

Tre större grupper 
Opinionsinstituten är medvetna om att 
de arbetar med ganska trubbiga medel. 
Folk kan mycket väl i olika avseenden 
tillhöra olika grupper, och deras åsikter 
kan också överlappa varandra. Men de 
tycker ändå att de kan gruppera attity­
derna i tre större huvudkategorier varav 
inrevärldsmänniskorna är en. De andra 
två är "yttrevärldsmänniskor" (outerdi­
rected groups) och "livsuppehållare" 
(sustenance driven groups). 

Livsuppehållarna 
De tre huvudgrupperna är i sin tur upp­
delade i flera undergrupper med olika 
schatteringar av åsikter och attityder. 
Livsuppehållarna är uppdelade i tre un­
dergrupper. 

Hans Zetterberg, som var chef för Si­
fo när denna undersökning började ut­
föras, präglade de svenska begreppen 
och kallade då dessa grupper för "han­
kare", "gnetare" och "tillhörare". Han­
karna är den lilla grupp som har svårt 
att klara sig i samhället och inte tycker 
att de har någon särskilt bra framtid. 
Gnetarna sliter ofta hårt i j obb som inte 
ger dem någon karriär. Tillhörarna är 
ängsliga att avvika från gruppnormerna 
och sätter trygghet och stabilitet högst. 
För dessa, livsuppehållarna, är alltså 
tryggheten viktig. Men de ser gärna sig 
själva som offer för omständigheter 
som de inte råder över och kräver sin 
trygghet av andra. De håller fast vid den 
livsstil de etablerat och försöker förbätt­
ra den - särskilt i materiellt avseende. 
De är rädda för förändringar och är 
klassmedvetna. Av dessa tre undergrup­
per är det tillhörarna som strävar uppåt 
och ofta närmar sig värderingarna hos 
yttrevär ldsmänniskorna. 

Yttrevärldsmänniskor 
Yttrevärldsmänniskorna söker upp­
skattning och status. De vill gärna synas 
och vill ha inflytande. För dem är det 
viktigt att bo i rätt område, ha den rätta 
bilen, ha duktiga barn etc. De har mate­
rialistiska värderingar. 

Under 60- och 70-talet skedde stora 
förskjutningar från yttrevärldsvärde­
ringar till inrevärldsvärderingar. Nu är 
det snarare så att fler och fler livsuppe­
hållare övertar yttrevärldsmänniskor­
nas värderingar. Förskj utningarna sker 
"uppåt" på skalan. När yttrevärldsmän­
niskor går igenom en medelålderskris 
blir de ofta inrevärldsmänniskor. Såvida 
de inte faller igenom helt och blir livsup­
pehållare. Men när man väl blivit inre­
världsmänniska tenderar man att stan­
na i den gruppen. 

Man kan jämföra det här sättet att de­
la in attityder och värderingar enligt en 
skala med olika nivåer, där människor 
hela tiden rör sig uppåt, med psykolo­
gen A rbaham Maslows s k behovshie­
rarki. 

Enligt Maslow utvecklas individen 
från den primitiva nivån, där rena över­
levnadsfaktorer är de viktigaste, vidare 
till behov av trygghet och materiella 
ting. Dessa behov kompletteras så små­
ningom av kravet att få vara tillhörig, att 
få uppskattning o s v. Så småningom 

Abraham Maslow, världskänd psykolog, 
vars behovshierarki tilldrar sig stort intresse. 

ökar behovet av att också vara nöjd med 
sig sj älv och i de högsta nivåerna gäller 
det inre självförverkligande. 

Maslows teorier återfinns i de flesta 
sammanhang där man arbetar med per­
sonlig utveckling. Många ser sig säkert 
själva klättra på hans stege. Och många 
är de som hittills hållit tyst om sina in­
tressen och sina behov - de har ansetts 
privata och det har varit känsligt att pra­
ta om dem. 

Nytt klimat 
Opinionsundersökningarna visar nu -
och många var de företagskonsulter 
som också kunde vittna om detta under 
konferensen i Skottland - art de som 
strävar efter sj älvförverkligande, inre­
världsmänniskorna, nu är så många att 
klimatet helt förändrats för dem. De be­
höver inte längre vara inrevärldsmänni­
skor i smyg. Personlig utveckling och 
krav på mening är något som man nu­
mera kan prata alltmer öppet om. 

Detta påverkar också klimatet i före­
tag och organisationer. Man kan t ex de­
la in företag och den utveckling de ge­
nomgår efter de här grupperna av attity­
der. 

Hur kommer då denna förskj utning 
av värderingar och klättringen uppåt i 
behovshierarkin att påverka samhället 
framöver? Om detta har de båda fram­
tidsforskarna Christine MeNaity och 
hennes man Kirk skrivit i den brittiska 
tidningen Futures. De båda förutser en 
framtid där man söker en stadigare och 
långsammare tillväxt. Ekonomin kom­
mer att utformas så att den stöder en ut­
veckling som tar hänsyn till ekologiska 
principer och hushållning med jordens 

Forts på sidan 8 
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Kultur och livsvärden i en ny tid 

Nytänkarna stiger ut ur 
garderoberna 

Ingrid Olausson 

Under den internationella konferensen på Findhorn talade många av 
de kända nytänkarna om framtidens företag. 

Willis Harman: "Tidigare har inrevärldsmänniskorna hållit tyst med 
sina värderingar på jobbet. Men nu stiger de fram ur garderoberna 
och kräver meningsfulla arbetsuppgifter.' 

Peter Russell: "J ag har arbetat med svenska Bero l Kemi. Efter ett 
tag kom konflikten upp till ytan. De anställda kunde plötsligt tala om 
sina känslor inför produktionen. Och alla kunde enas om kravet att 
göra företaget mer miljövänligt:' 

• D et råder inte längre något 
tvivel om att stora föränd­

ringar av värderingar håller på att ske 
inom affärsvärlden, det är bara att öpp­
na ögonen och se. Det sade Willis Har­
man, chef  för Institute of Noetic 
Sciences, framtidsforskare och företags­
konsult, i sitt öppningsanförande vid 
konferensen "From organization to or­
ganism" vid Findhorn Foundation i 
norra Skottland i höstas. 

Han berättade att man numera på 
många företag talar öppet om sådant 
som värdet av intuition och menings­
fullhet och om hur ens eget arbete stäm­
mer överens med de djupare värderingar 
man har. Man inser de globala proble­
men och är medveten om att företagen 
spelar en viktig roll och både kan och 
bör medverka till att lösa dem.  Kravet 
på jämlikhet och medbestämmande i 
organisationerna ökar. 

Finns det då inte en skillnad mellan 
de åsikter och värderingar som man har 
privat och vad man tror att man vågar 
uttrycka på jobbet? 
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Klyftan 
Peter Russell, en annan av huvudtalar­
na, beskrev hur denna klyfta, som länge 
har angetts som skäl till att inget ändras, 
nu minskar överallt. Han berättade om 
de "el oset new agists" som han ständigt 
mött i sitt jobb som företagskonsult och 
rådgivare till ledningsgrupper och som 
nu har börjat kliva fram ur sina "clo­
sets", d v s börj ar tala mera öppet om si­
na värderingar. Tidigare har de s k inre­
världsmänniskorna uppträtt som om de 
också bekänt sig till de sedan länge ac­
cepterade materialistiska värderingar­
na. 

- De vågade t ex inte prata om exis­
tentiella frågor med sina kolleger på 
jobbet. Möj ligen med någon enstaka 
förtrogen. Men aldrig öppet.  

- Nu är det mycket lättare att ta upp 
sådana frågor. När j ag arbetar med en 
grupp i företag och börj ar skrapa lite på 
ytan kommer snabbt de stora frågorna 
fram. Och då visar det sig att alla har ge­
mensamma värderingar som de tyc ker 
är viktiga att arbeta för. 

Miljöhänsyn 
Peter Russeli har t ex varit på Bero l Kemi 
i stenungsund som konsult. Där har 
man haft diskussioner om hur man kan 
se över sina processer för att på sikt göra 
företaget mer miljövändligt. Naturligt­
vis förekommer olika åsikter, bl a en 
rädsla för att det med en sådan målsätt­
ning inte går att driva en lika lönsam 
produktion. 

- J ag var hos dem i maj och vid en 
konferens kom konflikten om detta till 
ytan. De fick tala om hur de kände inför 
den kemiska produktion som företaget 
har, och det visade sig då att alla i rum­
met upplevde att de som individer inte 
mådde bra av att arbeta med den. En del 
sade till och med att de skulle sluta om 
det inte blev bättre. I ett slag skiftade he­
la diskussionen. karaktär. Från denna 
nya gemensamma utgångspunkt kunde 
man börja  tala om vilka steg man skulle 
kunna ta för att förbättra produktio­
nen. 

- Det finns alltid en gemensam näm­
nare - vi vill alla uppnå en tillfredsstäl­
lelse med våra liv, man kan kalla det lyc­
ka. Det finns många olika uttryck för en 
sådan strävan. Och vi vill  gärna förverk­
liga denna önskan även på våra arbets­
platser. Om man når en gemensam 
grund upptäcker man också en stark vil­
ja att göra något åt det som hindrar. 

- Men om vi tror att vårt välbefin­
nande är avhängigt av yttre omständig­
heter, har vi gjort oss själva till offer, sä­
ger Peter Russeli och tar ett exempel som 

är lätt att känna igen. Sitter man i en bil­
kö kan man känna sig oerhört stressad. 
Egentligen finns inget stressande i själva 
situationen, påpekar han. Man sitter 
där i lugn och ro, kan koppla av och lyss­
na på musik eller tänka helt ostörd av te­
lefoner och saker som måste göras. I 
stället blir man arg och nervös. Man gör 
sig till ett hjälplöst offer för omständig­
heterna. 

Det är alltså det gamla talesättet som 
gäller: "Det beror inte på hur man har 
det utan på hur man tar deC' Roger Har­
rison beskrev hur klimatet inom företa­
gen nu blivit allt hårdare, att kraven väx­
er och folk verkar jobba alltmer utan att 
egentligen få mera gjort. Ju mer man 
försöker förändra inom företagen, desto 
fler problem tycks bara uppstå. 

Olika stadier 
Roger Harrison, som är organisations­
konsult och bl a har arbetat med Proctor 
& Gamble i USA och undervisar vid 
Berkeley University, beskrev hur ar­
betsgrupper, ja hela företag, precis som 
individer utvecklas genom olika stadier. 
Och att dessa i stort sett följer Maslows 
behovsni våer. 

Harrison talar om ett företags olika 
stadier: 
• För det lilla nystartade företaget 
handlar det framförallt om överlevnad. 
Man måste producera och sälja, måste 
hävda sig på marknaden med det man 
kan och vill . För det fordras en stark ide 
och starka viljor. Ett minimum av orga­
nisation och struktur krävs under detta 
stadium. 
• När företaget uppnår en viss regel­
bundenhet och jämnhet i produktionen 
uppstår krav på en starkare struktur. 
Organisationen har utökats, människor 
känner inte längre varandra, de arbetar 
inom olika avdelningar med olika an­
svarsområden. En viss byråkrati utveck­
las, regler och system tenderar att bli 
viktigare än människors ideer. Behovet 

Peter Russen. Foto Åsa Freij. 

av trygghet är stort under den här perio­
den av ett företags liv. Många organisa­
tioner kommer över huvud taget inte 
längre. 
• Men det finns också framgångsrika 
företag som ser lite längre än till trygg­
heten - som vill bryta ny mark och be­
tyda något. 

Det kan vara relativt nystartade före­
tag som t ex dataföretag eller annonsby­
råer. Men det kan också vara en avdel­
ning inom ett större företag som t ex en 
forsknings- och utvecklingsavdelning. I 
en sådan organisation är man inte rädd 
för att bryta mot reglerna och pröva helt 
nya förhållningssätt. Man är okonven­
tionell och uppfinningsrik.  Tar risker 
men kämpar oc kså gärna om makten i 
organisationen. 
• Den översta nivån i Harrisans hierar­
ki är en samarbetsorganisation där både 
de enskilda individernas och företagets 
värderingar är viktiga. Man vill vara till 
nytta för sina medmänniskor och för 
samhället i stort och det är således vik­
tigt vad man uträttar under sin arbets­
tid. Och det är lika viktigt hur personer­
na inom företaget fungerar tillsam­
mans. Man e ftersträvar en öppen, 
flexibel struktur där beslut kan fattas i 
samförstånd. 

- Det finns numera en alltmer ut­
bredd längtan efter gemenskap och 
samarbete, säger Roger Harrison. Och 
efter att få ägna sina krafter åt menings­
fulla uppgifter. Särskilt unga människor 
har mycket större krav på organisatio­
ner och företag än vad man tidigare 
haft. 

Det finns alltså j ust nu ett stort gap 
mellan inrevärldsmänniskornas behov 
av större respons för sina värderingar 
och den praktiska möjligheten att upp­
nå detta inom befintliga organisationer. 

Charles Kiefer, direktör för Innova­
tion A ssociates med kontor över hela 
USA, beskrev den nya typ av företag 
som han ser börjar utvecklas och som 
möter "inrevärldsvärderingarna". Han 
kallar dem för metar\oiska organisatio­
ner. En metanoisk organisation går 
utanför vanlig rationell planering och 
innebär en grundläggande förändring 
av tänkandet, ett överskridande av kän­
da mönster. 

Symfoniorkester 
Charles Kie fer tar som exempel en sym­
foniorkester när den gör sina bästa före­
ställningar eller ett vinnande lag där alla 
är extremt samspelta. 

Hur uppnår man då denna fantastis­
ka prestationsnivå? 
• För det första handlar det om att ha 

en vision. Och det skall inte vara en vi­
sion som kommer uppi från från någon 
karismatisk ledartyp, utan en gemen-

Linda Ackerman. Foto Ingrid Olausson. 

sam, delad vision, en känsla av att man 
arbetar för ett mål, något som alla upp­
lever som viktigt både för individerna 
och för gruppen. 
• Dessutom måste alla sträva åt sam­
ma håll. Om visionen inte upplevs som 
gemensam kan de enskilda insatserna 
splittra, hur kraftfulla och välmenande 
de än är. Kiefer liknar företaget vid en 
roddbåt, där det är  viktigt att alla ror åt 
samma håll. Om man ror i samma takt 
och vill ge den där extra skj utsen kan 
man också uppnå lysande resultat. 
• Kunskaper och fömåga hos medar­
betarna är naturligtvis viktiga. Perso­
nalutbildning och möjligheter till per­
sonlig utveckling är alltså väsentliga in­
slag. Men ett sådant här företag attra­
herar oc kså duktigt folk.  

De som söker sig ti l l  en metanoisk or­
ganisation är inte i första hand ute efter 
trygghet. De vet vad de vill jobba med 
och söker sig till ett företag som kan ge 
dem den möjligheten. 
• Men det spelar ingen roll hur duktiga 
alla är och hur fina visioner man har om 
inte företagets struktur är sådan att den 
stöder det man vill göra. Sitter man i en 
roddbåt som läcker räcker det inte att ro 
bra. 

Mellan trapetserna 
Linda Ackerman som arbetat med le­
darutvec kling och förändring i företag 
talade om ledarskap i metanoiska orga­
nisationer och beskrev detta som ett 
" flow state leadership". När man läm­
nat den nivå i utvec klingen som innefat­
tar de rena överlevnadsaspekterna, en­
ligt Ackerman ett stadium där man styrs 
av rädsla, och nästa stadium, där trygg­
het och stabilitet är viktigt, inträder en 
period av stor osäkerhet. 

- Det är som att befinna sig mellan 
två trapetser. Man har släppt den ena 
men har ännu inte fått tag i den andra. 

Forts på sidan 11 
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resurser. Man kommer vidare i allt hög­
re grad att sträva efter arbeten som 
känns meningsfulla och vilja ha en krea­
tiv fritid med tid för personlig utveck­
ling. 

Materiell konsumtion kommer att bli 
mindre betydelsefull.  Och vi kommer 
att få se många olika samarbetsformer 
utvecklas både i företag och grannskap. 
Småföretagandet kommer att öka och 
de stora företagen kommer att decentra­
lisera mer för att komma närmare män­
niskor och för att bli mer flexibla. 

Men ännu har de politiska institutio­
nerna inte påverkats särskilt mycket av 
inrevärldsmänniskornas värderingar. 
McNaltys tror också på en förändring 
av de politiska spelen. Man kommer så 
småningom att frångå konfrontations­
politiken för att hellre söka samför­
ståndslösningar och man kommer att 
decentralisera beslut mera. 

Inte utan konflikt 
Men de tror inte att dessa stora föränd­
ringar kommer att ske utan att konflik­
ter uppstår. Inrevärldsmänniskorna 
passar lika illa in i dagens materialistis­
ka industrisamhälle som Galilei passade 
in i den medeltida kyrkans dogmatik.  
En förändring av samhället och dess in­
stitutioner är alltså lika oundviklig nu 
som då, skriver de. 

Ju mer individer i en organisation 
handlar efter sitt eget samvete i stället 
för enligt regler eller partilinjer desto 
större spänningar kommer att uppstå. 
Materialistiska värderingar kommer att 
kollidera med icke-materialistiska.  De 
som får och kan tillgodogöra sig mycket 
information kan komma att hamna i 
samma fördelaktiga position som den 
gamla överklassen hade jämfört med 
andra mindre gynnade. 

Visserligen finns sedan länge många 
aktiva grupper som avspeglar inre­
världsmänniskornas värderingar, som 
t ex milj ögrupper, feminister, fredsföre­
ningar, new-age-folk etc, men ännu har 
de inte tagit sig några betydande politis­
ka uttryck. De flesta institutioner är 
progukter av det hittills rådande indust­
riella paradigmet, det vill säga att de ut­
trycker de värderingar som livsuppehål­
larna och yttrevärldsmänniskorna står 
för. Och som alltså snart tillhör en för­
gången tid, åtminstone enligt de brittis­
ka opinionsundersökarnas åsikt . 

Från Svenska Dagbladet, Idagsidan, 29 no­
vember 1 987. 

Healer sökes 

Hör du inte 
hur hon jämrar sig? 

feberhet flämtar hennes andedräkt 
- luften vi andas är inte längre helig 

trögt och livlöst flyter hennes blod 
- sjöar, floder och hav ber om nåd 

sprucken och torterad är hennes hud 
- marken sörjer sin livskraft 

Hör du inte? 
Det är bråttom 

Helande händer sökes 
till jordens hjässa 

Händer genomströmmade av 
kärlek och skapande 

Guds händer 
Våra händer 
Dina händer 

Mirakel händer! 

Eva Jagrell 

Vad är A Course in 
.Miracles? 

Gerald G Jampolsky 

Skönheten i I nledningen till Kursen får 
tala för sig själv: 

Detta är en kurs i underverk. Det är 
en obligatorisk kurs. Endast tidpunkten 
då du tar den är frivillig. Att du har fri 
vilja betyder inte att du får lägga upp 
schemat. Det betyder bara att du får väl­
ja vad du vill studera vid en viss tid­
punkt. Kursen syftar inte till att lära ut 
kärlekens mening, ty det ligger bortom 
det som kan läras ut. Däremot syftar 
den till att avlägsna det som hindrar dig 
att bli medveten om kärlekens närvaro, 
som är din naturliga arvedel. Kärlekens 
motsats är rädslan, men det som omfat­
tar allt kan inte ha någon motsats. 

Denna kurs kan därför sammanfattas 
mycket enkelt så: 

Ingenting verkligt kan hotas 
Ingenting overkligt existerar. 

Häri ligger Guds frid. 

A Course in Miracles är en serie om tre 
böcker som utgivits av The Foundation 
for Inner Peace. Kursen består av en 
622-sidig Text, en 478-sidig Arbetsbok 
för elever och en 8 8-sidig Handbok för 
lärare. Den är ett självstudium och det 
finns ingen organisation eller ledare an­
befalld eller ens antydd i dess undervis­
ning. Foundation for Inner Peace gör 
ingenting annat än ger ut material i sam­
band med Kursen. 

Genom studiet av dessa böcker har 
jag insett att det bara finns två känslor: 
kärlek, som är vår naturliga arvedel, 
och rädsla, som är en uppfinning av vårt 
tänkande och en illusion. I varje ögon­
blick av dagen väljer vi mellan dessa två, 
och med vårt val bestämmer vi vad slags 
dag vi skall få och hur vi skall se på värl­
den. Om vi lär ut rädsla, så blir den be­
skrivning av verkligheten vi accepterar 
som vår fylld av rädsla. En kärleksfull 
värld blir vår om vi ger ut endast kärlek.  
Detta innebär att världen inte behöver 
förändras innan vi kan bli lyckliga, kän­
na frid och omtanke om andra. Det en-

da som behöver förändras är vår inställ­
ning. Vi får ändra inställning, vi behöver 
inte göra det .  

Spänningen började växa i mig när 
jag genom mitt studium av Kursen insåg 
att j ag ägde en underbar potential: möj­
ligheten att ändra mina uppfattningar. 
J ag kunde korrigera dem genom att 
fridfullt välja de tankar j ag tillät mig 
själv att tänka. Det var inte längre nöd­
vändigt för mig att se mig som krossad 
av omständighete411a. J ag behövde inte 
längre klandra andra människor för 
mitt elände och min stress. Och givetvis 
behövde j ag inte längre kräva att andra 
ändrar sina uppfattningar. Jag skulle 
bara acceptera helande för mig själv. 
Kanske följande citat sammanfattar 
dessa ideer koncisare. De är också en ut­
märkt sammanfattning av den helande 
inställningen:. 

Jag ansvarar för vad jag ser. 
Jag väljer de känslor jag upplever 

ochjag bestämmer det måljag vill uppnå. 
Och allt som verkar hända mig ber jag om 

och får jag som jag har bett. 

Kursen skulle kunna beskrivas som en 
form av andlig psykoterapi.  Den menar 
att vi alla är terapeuter för varandra, 
hjälper varandra att avgöra vad som är 
sant och vad som bara är illusion. Den 
lär att vi upplever försoning genom att 
se varandra och oss själva som fria från 
skuld och genom att överge rädslan. 
Detta hjälper oss att rätta ett grundfel:  
tron att vrede ger oss något vi verkligen 
behöver och att vi genom att rättfärdiga 
vreden skyddar oss själva. 

Kursen ser verkligheten som sam­
mansatt av bara Guds tankar, som är 
kärleksfulla, beständiga och allomfat­
tande. Den lär att den verkliga världen, 
som återspeglar sanningen, kan uppfat­
tas endast genom den andliga synen el­
ler kärleken och inte genom de fysiska 
sinnena. Synd definieras som brist på 
kärlek.  Ont, skuld och synd ses som 

missuppfattningar. I illusionens värld, 
där vi ser bara med kroppens ögon, har 
allt vi uppfattar en motsats eller ett pris, 
och där är ingenting visst eller bestän­
digt elle r  i vila. I den verkliga världen är 
vi hemma, ty där känner vi Guds kärlek.  

Kursen betonar vikten av att taga 
emot frid. Den lär sina läsare att ägna 
sig åt att uppleva Gud istället för att 
sträva att öka sin teologiska kunskap. 
Den hävdar att en universell teologi inte 
är möjlig, men en universell upplevelse 
inte bara är möjligt utan nödvändig. 
Den använder visserligen kristen termi­
nologi men betonar att sanningen är all­
omfattande. Den anger fuJ.lt klart att A 
Course in Miracles bara är en av tusen­
tals "kurser" som kan användas för per­
sonlig förvandling och frälsning och att 
varje människa finner sin egen väg i si­
nom tid. 

Frälsning är i många versioner av 
kristendom ett begrepp så fyllt av räds­
la, att jag skulle vilja citera en del av det 
svar som ges i tredje volymen av Kursen 
på frågan "Hur kommer världen att slu­
ta? " 

Världen kommer att sluta i glädje, ef­
tersom den är en sorgens plats. När 
glädjen har kommit, har syftet med 
världen försvunnit. Världen kommer 
att sluta i frid, eftersom dt!n är en krigets 
plats. När friden har kommit, vad har 
då världen för syfte? Världen kommer 
att sluta i skratt, eftersom den är en tå­
rarnas plats. Vem kan längre gråta där 
det råder skratt? Och bara den fullkom­
liga förlåtelsen kan ge denna välsignelse 
till världen. I välsignelse skall den gå hä­
dan, ty den skall inte sluta som den bör­
jade. 

Det är tydligt att detta stycke av Kur­
sen betonar förlåtelsen både som ett 
kortsiktigt och långsiktigt medel för att 
avskaffa vårt personliga lidande och 
världens elände. Vi ser vårt dömande i 
bokstavlig mening. Eftersom vi dömer, 
uppfattar vi. Och all uppfattning, utom 
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Gerald G Jampolsky. Foto Jan Seilitz. 

den som återspeglar kärlek, ger vårt 
medvetande tecken på att livets lagar 
och villkor är kärle kslösa. 

Kursen är ett läromedel som hjälper 
oss att hålla isär och sedan välj a mellan 
två tankesystem, kunskapens och upp­
fattningens. Kunskap är helt enkelt det 
som är sant. Den är allt som existerar. 
Vad vi uppfattar genom tänkandet kan 
vara otillförlitligt. Vi är fortfarande så­
dana som Kärleken skapade oss, men vi 
kan se oss själva som något mycket skilt 
från Kärlekens skapelse. 

Uppfattningens tankesystem är det vi 
har dränkt vårt medvetande i,  då vi tror 
att 

·
det är ve r kli g t och försvarar dess 

skenverklighet in i döden. Ändå är det 
bara en rad trosföreställningar som gör 
kroppen till både huvudsaken och grän­
sen för vår verklighet. Genom att tänka 
på kroppen som vårt hem, föreställer vi 
oss födelsen som vår början och döden 
som sluträkningen över allt vi tänkt och 
gjort. Det finns inget verkligt hopp om 
liv efter döden, ty med denna tro upp­
fattar vi livet och kroppen som ett och 
samma. 

Detta upp fattningssystem är förstås 

lO 

beroende av vad vi ser och hör. Eftersom 
vi ensamma väljer allt vi vill uppfatta, är 
detta system både obeständigt och orik­
tigt. Vad vi upplever genom kroppen fö­
refaller verkligt, eftersom det återger 
vad vi vill se och höra. Kursen hävdar att 
uppfattning beror på projektion. Vad vi 
ser som världen är bara en bild av våra 
inre tankar och förväntningar. Vi frigör 
oss från dessa bilder och förnekar att de 
uppstått i vårt medvetande. Vi ser ytter­
världen och människorna i den som to­
talt åtskilda från oss själva och döljer 
för vårt medvetande det faktum att allt 
vi ser är en återspegling av oss själva i en 
annan form. 

När vi analyserar vårt beteende, blir 
självkritiska och behandlar oss själva 
ovänligt , gör vi oss automatiskt en värld 
som är vred, kärlekslös och förtvivlad. 
Sedan inser vi inte att vår enda fiende är 
de aggressiva tankar vi ältar och de kär­
lekslösa attityder vi håller fast vid. Efter 
hand som vi lär oss att känna igen dessa 
tankefel, kan vi omskola vårt medvetan­
de till att genomskåda dem och se den 
värld som återspeglar vad Gud har 
gjort. Genom att släppa alla våra för-

vrängda uppfattningar om oss själva 
kan vi komma ihåg att det enda verkliga 
i oss är kärleken, som alltid har varit här, 
det enda J a get som Gud har skapat. 

Ledningen ut ur de två världarnas di­
lemma är en förmedlare som går under 
många namn: Jesus, Ledaren, Läraren, 
Guds Röst, intuitionen, vårt högre jag, 
vårt djupare jag och oräkneliga andra 
ord och termer. Denna röst finns alltid 
närvarande för att hjälpa oss när vi kal­
lar på den och väljer att lyssna på dess 
budskap. Genom förlåtelsen rättar den 
missuppfattningen att vi är skilda åt. I 
förlåtelsens stund försvinner åtskillna­
dens skenvärld och upplever vi den verk­
liga världen, enhetens och kärlekens 
värld. Livet och kroppen ses som olika 
istället för desamma och livet ses som 
evigt. 

Kursen uppmanar oss till att inte be­
sluta för oss själva utan att alltid söka 
fridens röst inom oss för att få ledning i 
allt . Vår förmåga att höra kärlekens led­
ning har de flesta av oss inte utvecklat. 
Men vi har den alla. Och det är bara 
nödvändigt att vi börjar. Varje an­
strängning vi gör för att följa vårt frid­
fulla val för oss djupare in i upplevelsen 
av frid.  Att utveckla vår förmåga att hö­
ra kärlekens ledning är nödvändigt för 
vårt framåtskridande, ty vi rådfrågar 
antingen rädslan eller kärleken i allt vi 
gör. Det finns inget tredje alternativ. 

Innan jag började studera Kursen, 
valde jag nästan alltid att lyssna till  
rädslans råd istället för min djupa inre 
vilja till frid. Jag använde mitt tänkande 
som om dess enda funktion var att hitta 
fel .  Det var högst värdefullt för mig att 
göra de praktiska tillämpningar som 
finns i Arbetsbokens lektioner för att 
omskola mitt tänkande, skärpa min för­
måga att lyssna och hela mina inställ­
ningar till andr3.. Till exempel hade j ag 
tidigare aldrig funderat på tanken Jag är 
inte ett offer för den världjag ser, som är 
en av de 365 lektionerna i Arbetsboken. 
Hela mitt l iv hade jag sjungit samma 
sång: Jag är ett offer för den värld jag 
ser. 

Andra lektioner som har hjälpt mig 
särskilt mycket är: 

Jag kan välja att förändra alla tankar 
som skadar. 

Jag är aldrig upprörd av den anledning 
jag tror. 

Rädslan är aldrig berättigad i någon 
form. 

Bara mitt fördömande skadar mig. 
Förlåtelsen är grunden till all lycka. 

Dessa och andra le ktioner gav mig en 
systematisk metod att börja överge min 
väldiga investering i och bindning vid 
smärtan och skulden i mitt förflutna. 
Mitt sätt att se på världen och mitt sätt 

att använda tänkandet började föränd­
ras. För första gången började j ag förstå 
sanningen att grunden till lyckan fak­
tiskt är att avstå från att döma. 

Mitt motstånd mot detta sätt att leva 
gör sig visserligen gällande då och då, 
men alltmer sällan. Trots allt jag har 
sagt till dig i detta kapitel är j ag fortfa­
rande förvånad över hur ofta jag hellre 
vill ha rätt än ha frid. Ändå är jag tack­
sam för att jag i varje stund har ett nytt 
tillfälle att välja frid och inte strid och 
därmed mer fullt kunna svara mot and­
ras behov. 

Detta är vad den·helande inställning­
en handlar om. Den handlar om att 
släppa alla tankar utom kärleksfulla 
tankar i vårt medvetande; Den handlar 
om att undanröja missuppfattningen 
att vi är åtskilda från varandra och att 
andra attackerar oss. Den handlar om 
att lämna det inre kravet att analysera, 
tolka och värdera våra relationer. Den 
helande inställningen handlar helt en­
kelt om att vi ser andra som givare av 
kärlek eller som rädda människor som 
ber om vår kärlek.  Den handlar om att 
släppa rädslan och skulden och välja att 
se alla, också oss själva, som fria från 
skuld. Den helande inställningen blir 
vår när vi beslutar att leva och lära i kär­
lek .  

Ur "Lev och lär kärlek". Attitydernas bety­
delse för tillfrisknande. Översättning Lars 
Adelskogh. (Livskraft 1983.) 

Nytänkarna Forts. 

Och vet inte heller om och när man får 
tag i den. 

- Det gäller att våga ge sig in i en pro­
cess där man inte kan förutse utgången. 
Det finns inga regler för hur en sådan 
process skall handhas. Ledarskapet 
kommer att innebära att skapa nya fun­
gerande strukturer som tillåter ständig 
förändring, att hjälpa människor att ut­
vecklas och samarbeta, att se var ener­
gin i företaget finns och var den stoppat 
upp och att samordna den kapacitet 
som finns. 

Från Svenska Dagbladet, Idagsidan, 30 no­
vember, 1987. 

Den som känner andra är vis. Den 
som känner sig själv är upplyst. 

Lao Tzu 

Identitetsskiftet 
Peter Russeli 

L ikt ett vetenskapligt paradigm har 
den hudomslutna jagmodellen fått 

fäste på grund av sin förmåga att bilda 
en sammanhängande ram för våra upp­
levelser. Denna förstärks av det faktum 
att det mesta som händer oss kan rym­
mas inom modellen av jag "här inne" 
och världen "där ute". 

Varje uppfattning av den yttre värl­
den passar in i denna egocentriska mo­
dell, just därför att den är en upplevelse 
av den yttre världen. Så länge det gäller 
normala upplevelser verkar det därför 
nästan inte finnas några avvikande fe­
nomen som skulle kunna hota model­
len.  Till  och med den överhängande glo­
bala katastrofen, som har sin grund i 
den dualistiska jagmodellen, upplevs 
fortfarande av mig "här inne". Dagens 
kriser är kriser enbart för de sociala, 
ekonomiska, teknologiska och politiska 
paradigmen; de kan göra oss intellek­
tuellt medvetna om att det är något galet 
med vår världsuppfattning, men de ho­
tar inte direkt vår upplevelse av ett hud­
omslutet j ag.  Följaktligen tenderar vi 
att fråga oss vad vi kan göra åt världen, 
snarare än vad vi kan göra åt oss själva, 
och jagmodellen som inte ifrågasatts 
kvarstår. 

Det enda fenomen som direkt hotar 
den hudomslutna modellen är den per­
sonliga upplevelsen av gränslöshet, av 
att vara ett med skapelsen - den direkta 
upplevelsen av att "jag" och allt annat 
är, på det allra djupaste planet, ett och 
samma väsen. Denna direkta personliga 
upplevelse av odelad helhet är den enda 
avvikande observationen som inte ryms 
inom den hudomslutna modellen.  Detta 
innebär en kris för den gamla identite­
ten, avslöjar modellens brister och på­
börjar skiftet mot en ny j agmodelL 

När det gäller ett vetenskapligt para­
digm leder inte en enda avvikande ob­
servation till ett större skifte; oftast 
ignoreras den eller bortförklaras. Det­
samma gäller troligen identitetsskiften.  
Det finns många exempel på människor 
som tidvis har upplevt tillstånd av enhet 
då de plötsligt förnimmer sig själva och 

världen som en enda helhet.  Sådana 
medvetandetillstånd kan orsakas av en 
vacker solnedgång, långdistanslöpning, 
mediation, droger, starka känslor, an­
blicken av planeten Jorden utifrån rym­
den, eller av till synes ingenting särskilt 
alls. 

Men det är en sak att ha haft sådana 
upplevelser; det är en helt annan att låta 
denna insikt om enhet bilda grundvalen 
för all förnimmelse, tanke och handling. 
De flesta människor som upplever en så­
dan känsla av förening, märker att de ef­
teråt återvänder till den dualistiska, 
hudomslutna jagmodellen. Minnet av 
att ha upplevt en innerlig enhet med ska­
pelsen finns säkert kvar, men enheten 
själv är inte längre en oundviklig reali­
tet. Uti från det gamla j aget kan sådana 
upplevelser, likt avvikelser från ett ve­
tenskapligt paradigm, avfärdas som 
mentala störningar, hallucinationer el­
ler som någon besynnerlig egenhet i 
hjärnans funktion. 

För att ett verkligt identitetsskifte 
skall komma igång måste dessa avvikel­
ser bli så vanliga att en punkt uppnås då 
den gamla egocentriska identiteten inte 
längre är hållbar och börj ar mista sin 
ställning. Detta innebär att upplevelsen 
av enhet måste upprepas gång på gång 
innan den kan bli en del av ens personli­
ga verklighet. Identiteten måste omsko­
las till enhet. Detta är syftet med många 
andliga läror och mediatiunsövningar. 
Genom dessa procedurer kan man lära 
känna denna andra verklighet och ta del 
av denna klarhet gång på gång. 

Ur "En uppvaknande värld". På tröskeln till 
en ny tidsålder. Kapitlet "Jagets uppvaknan­
de". Översättning Hans Du Rietz. (Hallgren 
& Fallgren 1984.) 

Att lära sig är att förändras. Under­
visning är en process som förändrar 
läraren. 

George Leonard 
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Kultur och livsvärden i en ny tid 

Vändpunkten 
ungdomens egen 
New Age-förening 

• D et är skönt när man märker 
att man kan påverka som vi 

kan göra här. 
- Det bästa är att man känner att 

man gör något meningsfullt. 
- Det känns bra att inte bara vara 

passiv, utan vara med och bidra till för­
ändring. Då får man mer framtidstro. 

Kommentarerna kommer från med­
lemmar i föreningen Vändpunkten, som 
är ungdomens egen New Age-förening. 
De är typiska. Alla som jag talar med 
tycker att det ger ett stort värde att vara 
med och ta ansvar för framtiden, göra 
något positivt, något som kan bidra, om 
än aldrig så litet, till en vändpunkt för 
världen, mot en bättre värld. 

Vändpunkten startades för några år 
sedan på initiativ av Kerstin Nordin, j u­
rist, konsult i framtidsfrågor och en av 
initiativtagarna till föreningen Nytän­
karna och drivande kraft där. Och 
Vändpunkten har idag stora likheter 
med sin moderorganisation - om man 
så kan säga. Man anordnar föredrag och 
andra program i Nytänkamas stil, om 
livssyns frågor, alternativ kunskap m m, 
ibland också med samma föredragshål­
lare. 

- Men något litet bihang är vi inte, 
menar Mikael, Henrik, Anna och de 
andra ungdomarna, som arbetar helt 
självständigt och bara har med äldre, 
d v s personer över 26 år, i en formell sty­
relse, som sammanträder ett par gånger 
om året. Verksamheten sköts till övervä­
gande delen av ett tiotal ungdomar i en 
informell arbetsgrupp med Anna Pram­
borg som "något slags ledare". Hon har 
ingen speciell, namngiven funktion, och 
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Asa Freij 

det har ingen annan heller. 
- Den här formen fungerar bra. Den 

har vuxit fram. Men kanske blir det an­
norlunda efter någon tid, om det känns 
så, säger Mikael Kristiansen, som varit 
med nästan från början. 

- Vi försöker fördela ansvaret, och vi 
brukar har olika ansvariga kontaktper­
soner för våra olika program. 

Vad är det då för program som Vänd­
punkten har? Och vad vill man med 
verksamheten? Ja, programmen hand­
lar kort sagt om livet, världen och fram­
tiden. Så här presenterar man sig själv: 
"Vändpunkten är en partipolitisk och 
religiöst obunden ideell ungdomsföre­
ning, som vill presentera nya värdering­
ar, ideer och alternativ till vårt sätt att le­
va, tänka, handla idag. Det är viktigt att 
vi ökar medvetenheten om hur vi be­
handlar och förstår oss själva, varandra, 
samhället och världen. Vändpunkten är 
ingen vanlig förening! "  

Nej , det kanske inte ä r  s å  vanligt att 
ungdomar idag vänder sig inåt för att 
finna en mening och en tillfredsställelse 
i livet.  Men i Vändpunkten är de flesta 
intresserade av andliga frågor och av att 
se orsaker inom sig själva till sådant som 
inte är bra i samhället - i stället för att 
skylla på andra och ge sig själva rätten 
att vara passiva eller att protestera med 
våld .  

Vändpunkten är  ett  bra namn, tycker 
ungdomarna i föreningen. 

- Det är inte bara det att vi står inför, 
eller måste få, en vändpunkt i världen, 
om mänskligheten ska överleva, före­
ningen Vändpunkten har för många av 
oss också inneburit en vändpunkt i det 

personliga livet - eller också har vi re­
dan upplevt en sådan vändpunkt och 
som ett resultat därav gått med i före­
ningen och engagerat oss i dess arbete. 

Det säger Mikael, som själv upplevde 
något nytt och positivt, då han "råkade" 
komma med på Vändpunktens första 
arrangemang, en stort upplagd "fram­
tidsdag", förlagd till lokaler på Stock­
holms universitet i Frescati 1983. 

- Där var forskare, vetenskapsmän, 
psykologer, fredsarbetare och andra 
kunniga och engagerade människor, 
som beskrev verkligheten på ett helt an­
nat sätt än vad j ag var van att höra och 
läsa. Och framför allt presenterade de 
lösningar på dagens problem, som jag 
inte hade vetat fanns men som gav nytt 
hopp och ny livslust - och lust att själv 
vara med och sprida kunskap om. 

Flera som kommit till framtidsdagen 
kände detsamma som Mikael och skrev 
upp sig som intresserade av medlem­
skap i den blivande föreningen och av 
att vara med och arbeta i framtidsda­
gens anda. 

Kerstin Nordin gladde sig mycket 
åt reaktionen hos dessa ungdo­

mar, för det var j ust nytt hopp hon ville 
se hos de unga. En bakgrund till iden att 
göra något för dem var tidningsuppgif­
ter om en undersökning av ungdomars 
framtidtro. De hade ingen!  

- När jag läste att två tredjedelar av 
ett stort antal intervjuade ungdomar i 
olika länder inte trodde att de skulle 
uppnå vuxen ålder och att det inte var 
någon ide att försöka påverka de vuxna 

Framtidsdag i gymnasieskola i Kopparberg, vintern 1985 med Kajsa Larsson Berglind och Mikael Larsson. 

i samhället, förstod jag att något måste 
göras, berättar Kerstin.  

Och så samlade hon ihop några av de 
bästa och mest kunniga människorna 
som var engagerade i framtidsfrågor 
och hade saker att säga som ungdomar 
kunde förstå - och arrangerade den 
första framtidsdagen. 

Först hade hon dock testat iden på 
grannflickan Anna Pramborg och gud­
dottern Maria Wolrath samt väninnan 
Karin Liungman, som hon hade samar­
betat med i bland annat fredsfrågor. De 
var alla positiva och bildade snabbt ett 
team, som började arbeta med fram­
tidsdagen. 

- Jag hade faktiskt inte, innan jag 
läste det där i en tidning, tänkt på i vil­
ken atmosfär ungdomen i dag växer 
upp, säger Kerstin vidare. De hör ju näs­
tan bara talas om svåra problem: hot om 
kärnvapenkrig, pågående miljöförstö­
ring, aids, våld, arbetslöshet, olyckor 
och annat elände. Massmedia inriktar 
sig på detta. De vuxna tycks vara passi­
va, och ungdomarna hör aldrig talas om 
några lösningar. Men de finns! Och det 
är dem vi vill visa fram ! Jag har själv 
haft glädjen att komma i kontakt med 
människor som vill göra något och som 
har kunskapen. Det var för att dela med 
mig av detta som jag tog initiativet till 
Nytänkarna, och när jag vände mig till 

ungdomarna, var det för att se om de 
också kunde bli intresserade. 

Kerstin framhåller att Vändpunkten 
också har kommit att fylla ett behov 
som skolan inte tillfredsställer, nämligen 
att kunna tala om dj upare existentiella 
frågor. Den undersökning som tidnings­
artikeln redogj ort för, hade också fun­
nit att de unga hade stor existentiell ång­
est och ingenstans att ta vägen med den !  

Vändpunkten har blivit för ungdo­
marna unge fär vad Nytänkerna är för 
de äldre. 

- Men det var inte meningen från 
början, förklarar Kerstin. Vi hade i stäl­
let planer på enstaka men jättestora ar­
rangemang, där kända positivt engage­
rade personer, som till exempel moder 
Teresa, skulle vara med.  Vi ville ha en in­
ternationell verksamhet, och vi arbeta­
de också mycket och förhoppningsfullt 
med den målsättningen, tills vi fann att 
vi tog oss vatten över huvudet. Den form 
Vändpunkten nu har fått, har vuxit 
fram av sig själv. 

Och hur ser då den formen ut? 
Kerstins son Henrik, 23, tar gärna 

över och svarar. Han har varit med näs­
tan från början. Han har till och med 
blivit så intresserad av djupare mänskli­
ga frågor att han redan arbetar med RC, 
Reevaluation Counseling, ett slags psy­
koterpi av till det yttre enkelt slag, par-

samtal, där den hjälpand� parten i hu­
vudsak lyssnar. 

Henrik berättar att Vändpunkten 
dels, liksom Nytänkarna, är ett forum 
för litet djupare frågor, dels är en vän­
skapsförening, där ungdomar helt en­
kelt kan träffas och ha roligt samtidigt 
som de ökar känslan av djup vänskap 
och meningsfullhet genom att de delar 
samma ideal och gör något också för 
andra. De har en kontinuerlig program­
verksamhet, med de har också öppet­
hus-träff varje vecka, något som bety­
der mycket för sammanhållningen. 

Sättet att fatta beslut har ungdomar­
na inom Vändpunkten hämtat främst 
från Findhorn, det känc a andliga kol­
lektivet i Skottland - eller rättare sagt 
från mångåriga Findhorn-medlemmen 
Kay Tift, som med sina kurser i grupp­
medvetenhet lärt dem hur man kan upp­
nå "consensus", beslut som alla kan 
ställa sig bakom och känna sig nöjda 
med. 

Från en annan av sina föredragshålla­
re och förebilder, arkitekten och nytän­
karen Johannes Olivegren, har de lärt 
sig att på möten "gå laget runt". Det in­
nebär att alla får ungefär lika mycket tid 
att yttra sig, så att de blyga och tillbaka­
dragna får hjälp att komma fram med 
sina åsikter och de talträngda får lära sig 
att begränsa sig och ta hänsyn. Att lära 
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Framtidsdag i Fältöversten, Stockholm, oktober 1986, med Per Ragnar som konferencier. 

sig hänsyn är för övrigt något som Hen­
rik vill framhålla som viktigt. Och han 
tycker att Vändpunkten är en bra skola 
för detta. 

- Om ungdomar lär sig respektera 
varandra, kommer de också att repsek­
tera de unga, när de själva blivit äldre. I 
dag respekteras tyvärr inte ungdomen 
särskilt mycket av den äldre generatio­
nen. Men vi har också märkt att vi kan 
få de äldre att lyssna, och vinna gehör 
hos dem, när vi respekterar oss själva 
och visar att vi menar allvar. 

Både Henrik och Mikael betonar 
också att man växer med uppgiften. 

- Vi är en förening av ungdomar för 
ungdomar och gör allting själva. Och 
man är stolt när man märker att man 
kl({rar av att stå upp och tala offentligt, 
arrangera saker, såsom att boka lokaler 
och göra upp med föredragshållare. 

Anna Pramborg har varit med i 
Vändpunkten från starten. Hon 

är gruppens ledare och kanske också 
den som är allra djupast engagerad. 

Frågar man henne vad Vändpunkten 
betyder för henne, svarar hon att hon 
knappast kan se det därför att Vänd­
punkten är som en del av henne sj älv. 
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Men hur ska det gå, när hon snart når 
Vändpunktens övre åldersgräns på 26 år 
(den undre är 15 år) och måste lämna si­
na uppgifter där? 

Anna medger skrattande att de alla 
trivs så bra i Vändpunkten att det kan te 
sig som ett problem att behöva sluta. 

- Men, säger hon, gränsen är inte 
stenhård förstås. Vi har aldrig nekat nå­
gon att komma in på ett progam för att 
han eller hon haft några år för mycket 
på nacken.  Gränsen 26 år är inte satt för 
att hålla någon ute, utan för att locka 
ungdomar in. De kanske drar sig för att 
gå med, om det blir vuxen dominans här 
också. 

Beträffande "pensioneringen" från 
Vändpunkten tror Anna att alla som i 
föreningen lärt sig att ta initiativ och an­
svar, säkert hittar nya, meningsfulla 
uppgifter, när yngre personer - så som 
det ska vara - tar över. Och så finns ju 
Nytänkarna. 

Anna berättar också om sin förening 
att den har en egen tidning, Framtid­
ningen, som kommer "ibland" och som 
man får ekonomisk hjälp med samt ett 
"framtids bevis", som den som vill stöd­
ja ungdomarna kan köpa för l 000 kro­
nor. 

- Det är avdragsgillt som sponsring 

för företag, framhåller Anna, som hop­
pas att fler ska vilja ha det stiliga doku­
mentet och därmed hjälpa den goda sa­
ken. 

För pengar är för Vändpunkten, lik­
som för många andra ideella organisa­
tioner, ett problem, trots att annars dyra 
talare och kursledare ställer upp billigt 
och ibland gratis. 

Föreningen har startat i den exklusiva 
stockholmsförstaden Lidingö, men An­
na är glad att kunna säga att man har 
lyckats få med ungdomar från hela 
Storstockholm och ur alla samhälls­
klasser. Man har också haft några ar­
rangemang ute i landet .  

- Vi är  alldeles vanliga ungdomar, 
säger Anna, och vill rikta en uppmaning 
till fler. att komma med. Fast, tillägger 
hon, helt genomsnittliga är vi kanske in­
te, och menar att medlemmarna nog har 
litet högre ideal än vad som är vanligt. 

Och vilka är då de höga idealen hos 
vändpunktarna? 

- Tja, skrattar Anna, för det är ju li­
tet besvärligt att tala om höga ideal och 
samtidigt klargöra att det inte är något 
slags skryt, utan bara så att man funnit 
värden som ger mer än prylsamlandet 
och den ytliga materialismen, och att 
man är glad åt det och vill dela med sig. 

- Det är väl, åtminstone för mig, sä­
ger Anna, att tro att människan innerst 
inne är god och att hon egentligen vill 
göra gott, att hon vill ta ansvar och leva 
i harmoni med naturen. 

Och varför gör vi då inte detta i all­
mänhet? 

- Stress, säger Anna, kanske skador 
i känslolivet från det vi var små, stör­
ningar i förståelsen av de egna verkliga 
behoven, blockeringar och dåliga, inro­
tade mönster. Och så ensamhet. Det 
finns mycket ensamhet, och i känslan att 
vara skild från andra människor kom­
mer de egentliga värdena bort. 

Vi tittar i Vändpunktens program för 
de senaste åren för att se vilka personer 
och ämnen som ungdomarna uppskat­
tar och ger dem livskunskap och fram­
tidstro: 

Här några exempel: 
"Hur du skapar ditt liv - ett annor­

lunda jobb", ett seminarium med Kajsa 
Larsson-Berglind, som själv bara är 23 
år, men hunnit omvändas från att vara 
en besvärlig tjej utan framtidstro till po­
sitivitetslärare med egen konsultfirma. 

Utskick av program och affischer, våren 1988. 

"Teater om livet", ett besök på Dra­
maten och samtal med skådespelare om 
en pjäs som handlar om föräldrar-barn­
relationer. 

"Brain club" med Tony Buzan, inter­
nationellt känd expert på hjärnans möj ­
ligheter och inlärningstekniker. 

"Lev det liv du vill leva - stödgrupp". 
Man tar upp och bearbetar det som 
hindrar oss att leva det liv vi vill leva. 

" På egen hand", kurs med Göran 
Wiklund om att starta egen verksamhet, 
att göra det man vill och leva av det .  

" Den nödvändiga kunskapen" med 
Björn Örtenheim, en internationellt 
känd vetenskapsman och uppfinnare, 
som bland annat konstruerat elbilar och 
vindkraftverk; han tar upp hur vi prak­
tiskt kan klara en eventuell energikris. 

"Greenpeace" - Milo Dahlman pra­
tar om och visar bilder från Green­
peaces aktioner mot plundringen och 
förgiftningen av jorden. 

"Kreativ visualisering - kurs och 
film:• Per Frisk visar en film som bygger 
på en bok av Shakti Gawain och pratar 
om kreativ visualiseing. 

"Ekologisk ekonomi". Johan Sand­
vall talar om nytänkande inom ekono­
min med hänsyn till miljö och samhälle. 

Vidare har man behandlat sådana 
ämnen som Amnesty International, 
psykosyntes, aids, Right Livelihood 
Award, ungdomen världsparlament, 
den multidimensionena människan 
(Jens Tellefsen), den gode krigaren -
att kämpa väl (Jan Grönholm) och nära­
döden-upplevelser (Göran Grip). 

Adress: Vändpunkten, Rantverkargatan 
42B, 1 1 2  21 Stockholm. 

Vi kan ha små eller stora kunskaper, 
men ju mer vi tränger fram, desto 
mer viker horisonten undan. Vi är 
omslutna av ett hav av krafter, vilka 
tycks gäcka vår ynkliga intelligens. 
Innan vi accepterar det faktum att li­
vet sj älvt har en mystisk grund, kom­
mer vi inte att kunna lära oss någon­
ting. 

Henry Miller 
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Kultur och livsvärden i en ny tid 

Värden för en ny värld 

Jan Grönholm 

V arje samhälle har vad flera socio­
loger kallar ett "centralt pro­

jekt". Vårt samhälles är utan tvekan ma­
teriell tillväxt. Samhällsutveckling har 
blivit synonymt med materiell utveck­
ling. Utvecklingen kan inte stoppas, 
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Jan Grönholm 

brukar man uppgivet säga när gamla 
trivsamma och fullt funktionella hus 
rivs, när bygden runt städerna förvand­
las till radhusgetton, när landsbygden 
utarmas, när åkerjord läggs under as­
falt, när människor ställs arbetslösa 

p g a nya maskiner, o s v. 
Visst är det sant att utvecklingen inte 

kan stoppas. Men det finns ju fler ut­
vecklingar än rent materiella. 

Det blir alltmer uppenbart att vi be­
höver ett nytt mål för samhället. Det 
gamla tjänar oss inte längre. Under 
lång tid har politikerna sett som sin 
främsta uppgift att hjälpa till att skaffa 
fram resurser - till sociala reformer, till 
standardhöjningar. Följden har blivit 
ett oerhört resursslukande samhälle. 
För dessa åtrådda resursers skull har 
lönsamheten blivit högsta moral, med 
resultatet att vi också fått ett oerhört 
kostsamt samhälle. Det finns t o m en 
del ekonomer som går så långt att de på­
står att det vore riktigare att kalla brut­
tonationalprodukten för bruttonatio­
nalkostnaden, då det som döljer sig 
bakom dess milj ardbelopp är kostnader 
för sj ukvård, socialvård, strukturom­
vandlingar, byråkrati, sysselsättningsåt­
gärder, företagsbidrag m m. 

Det har blivit allt svårare att åstad­
komma den eftertraktade materiella till­
växten och i ett globalt perspektiv blir 
den direkt stötande. 

Men det finns ett förhållande som 
även för den mest radikale legitimerar 
jakten på tillväxten, och det är att en del 
människor har det sämre än andra. I ett 
samhälle som huvudsakligen ser männi­
skor i ekonomiska termer är det natur­
ligt att dessa stackare känner sig väldigt 
fattiga och att deras fackförbund ser 
som sin huvudsakliga uppgift att se till 
att medlemmarna kommer ifatt när­
mast jämförbara grupp. Man behöver 
inte ens vara sämst betald för att känna 
sig orättvist behandlad. Vid avtalsför­
handlingarna lyckas man alltid hitta nå­
gon bättre betald grupp att jämföra sig 
med. Det är den "klättermentalitet" 
som Gunnar Adler-Karlsson i " Lärobok 
för 80-talet" ser som ett allvarligt hinder 
för en annan samhällsutveckling. Detta 

jagande i ekorrhj ulet drabbar inte bara 
oss själva, utan som han skriver: 

" . . .  vi kan ej undgå att dra slutsatsen, 
att de rika ländernas standardexplosion 
utövar ett avsevärt större tryck på jor­
dens resurser . . .  än vad befolkningstill­
växten i u-länderna göf.' 

Nolltillväxt kan aldrig fungera som 
"centralt projekt". Det behövs ett mål 
som ger samhället en meningsfull rikt­
ning. Mark Satin, som gjort en grundlig 
genomgång av de tankar som finns om 
det framtida samhället, förespråkar i sin 
bok "New Age Politics" (sv övers "Poli­
tik för en ny tid", W&W 1 98 1 )  mänsklig 
utveckling som "centralt projekt". Det­
ta skulle bli det övergripande mål som 
skulle styra samhällets utformning och 
individens strävan. 

Ett sådant samhälle skulle organise­
ras för att ge individen största möjlighet 
att ta ansvar, uttrycka sin skaparförmå­
ga, fördj upa sin gemenskap med med­
människorna. Det är också ett samhälle 
som ser hela mänskligheten som sina 
bröder och systrar och agerar interna­
tionellt därefter. 

En sådan samhällsutveckling är dock 
inte möjlig utan förändring av männi­
skosyn och världsbild. 

Vår bild av oss själva och varandra 
har i alldeles för stor utsträckning fått 
bestämmas av kyrkans mässande om 
vår syndfullhet, Jante-lagens "du ska 
inte tro att du är något", en psykologi 
grundad på studiet av sjuka neurotiska 
människor och en samhällsordning som 
värderar oss efter våra prestationer. 

Så har de flesta människor också en 
oerhört dålig självkänsla. Man tycker 
inte om sig själv, vårdar inte sin kropp 
och själ. Man känner sig värdelös eller 
lever ett liv med barnen som enda me­
ning. Man upplever maktlöshet och 
hopplöshet inför sin situation och fram­
tiden. Sommarstuga och radhus blir 
målen man strävar efter - det är de en­
da förändringar som man ser möjliga. 

Den egoism som vi ser omkring oss 
beror inte på att vi tycker om oss för 
mycket, utan tvärtom på att vi tycker om 
oss för litet.  Vi kan endast älska vår näs­
ta om vi älskar oss själva. Vi kan inge ge, 
om vi inte känner att vi har något att ge. 
Och det vi inte har försöker vi kompen­
sera oss för på olika sätt, ägodelar får er­
sätta en kärlek vi inte känner oss värdi­
ga. 

Men som vi är i dag behöver vi inte va­
ra i morgon. 

Abraham Maslow, den humanistiska 
psykologins förgrundsgestalt, ägnade 
sitt liv åt studiet av den friska, självför­
verkligande människan och har i sina 
böcker gett en god bild av vad som är 
möjligt för var och en av oss. 

Den självförverkligande människan, 
är, enligt Maslow, självständig, skapan­
de, spontan, integrerad, öppen, samar­
betande. 

Hon har en inre trygghet och säker­
het, hon känner livsglädje och ser en 
mening med sitt liv. Hon är förmögen 
till en förbehållslös och osjälvisk kär­
lek.  Trots, eller kanske tack vare, sin 
starka självkänsla, är hon inriktad på hel­
hetens bästa. 

Hon lider inte av någon inre tomhet 
som hon måste kompensera genom att 
försöka ta eller få så mycket som möjligt 
av makt, inflytande, ägodelar. Hennes 
handlingar styrs inte av en upplevd brist 
utan av vilj an till utveckling och av kär­
lek och omsorg för andra. Hon plågas 
inte av en ständig känsla att något sak­
nas för att hon ska kunna leva fullt ut 
här och nu. Hon förbereder sig inte för 
livet, hon lever det .  Samtidigt som hon 
lever i nuet ser hon sitt liv i ett större per­
spektiv. Hon känner ett ansvar inte bara 
för sin familj utan också för sitt samhäl­
le och för mänskligheten. 

Hon gör förvisso också sina misstag, 
men erkänner dem utan överdrivna 
skuldkänslor, lär sig av dem och går vi­
dare. 

Detta är den friska människan, det 
borde alltså vara det normala. Det är det 
inte, men kan bli, kommer att bli om vi 
tror att det är möjligt, tar reda på hur vi 
kommer dit och är beredda att kasta loss 
och bryta med gamla invanda mönster. 

Det är skapandet av denna människa 
som borde vara målet för samhället och 
individen, för all uppfostran och utbild­
ning. 

Helhetssyn och kvalitet 
Hur en ny världsbild håller på att växa 
fram inom vetenskapen samtidigt som 
en gammal återupptäcks har föregåen­
de avsnitt handlat om. 

Det gemensamma för bägge dessa bil­
der är betoningen av helheten, de är ho­
listiska. En holistisk verklighetsuppfatt­
ning betyder att man ser verkligheten 
som bestående av helheter - helheter 
inom helheter. Ingenting ses som fristå­
ende från omvärlden, allt är delaktigt i 
en större helhet. Och samtidig är inga 
delar enbart delar, de är också helheter. 
Arthur Koestler har myntat begreppet 
ho/o ner för dessa delar som samtidigt är 
helheter. 

För cell är en helhet, det organ den in­
går i är också en helhet, en människa är 
en helhet, mänskligheten är en helhet, 
jorden är en helhet, solsystemet är en 
helhet, o s v . . .  

David Spangler, s o m  i stor utsträck­
ning bygger sina tankar på den esoteris­
ka filosofin betonar i sin bok "Revela-

tion: The Birth of a New Age" vikten av 
att se människans yttre och inre värld 
som en helhet.  Att det finns samband 
säger även de psykologer som ser män­
niskan som en produkt av arv och miljö, 
och marxisterna som säger att indivi­
dens medvetande bestäms av hans/hen­
nes sociala vara. Det dessa dock har för­
bisett är i hur stor utsträckning det mot­
satta förhållandet gäller - att våra yttre 
omständigheter är en avspegling av våra 
föreställningar, attityder och värdering­
ar, och att skapandet av en bättre värld 
måste börja hos oss själva. 

En annan nödvändig del av en ny 
verklighetsupplevelse är förmågan att 
veta vad kvalitet är. Så betonar t ex E F 
Schumacher vikten av att ha kartor över 
verkligheten som också omfattar den 
vertikala dimensionen. 

Robert M Pirsig har skrivit en bok, 
"Zen, and the A rt of Motorcycle Main­
tenance", där han analyserar vad kvali­
tet är med hjälp av bl a grekiska och 
taoistiska filosofer. Vad han kommer 
fram till är att kvalitet inte är något som 
kan ges en intellektuell definition - det 
är en intuitiv förnimmelse, en känsla 
som kommer inifrån. En känslighet som 
vi föds med och som kan fortsätta och 
växa genom en levande kontakt med 
verkligheten. Är vi alienerade, gör oss 
själva och omvärlden till objekt, kan vi 
aldrig förstå vad kvalitet är och kan då 
inte skapa ett samhälle med kvalitet.  
Hur mycket vi än pratar om "livskvali­
tet". 

På dessa fundamentala begrepp, hel­
hetssyn och kvalitet, kan flera värde­
ringar grundas. 

Med en holistisk grundsyn blir det 
möjligt att förena även till synes motsä­
gande begrepp som t ex självtillit och 
samarbete. Idag ingår självtillit i de bor­
gerliga värderingarna och samarbete är 
ett honnörsord för socialisterna. Utan 
helhetssyn leder självständighetstanken 
till självtillräcklighet, självgodhet och 
konkurrens - med helhetssyn till 
främst en v il j a till personligt ansvar, 
självständighet och frihet, parat med in­
sikten om att en hel människa kan jag 
endast bli i samarbetet och gemenska­
pen med andra. De socialistiska idealen 
har genom att man inte sett individen 
som en helhet, utan bara en del i ett kol­
lektiv, lett till en oklar människosyn 
med stor risk för likriktning och person­
lig ofrihet.  

Mark Satin talar om mångfald som 
utmärkande för den nya kulturen. 
Theodore Roszak ser enhet, universali­
tet, som ett framträdande drag. Men 
motsatsen är bara skenbar. Vad de syftar 
till är mångfald i enheten, och enhet i 
mångfalden. Enhet utan mångfald är 
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liktydigt med en totalitär stat, mångfald 
utan enhet betyder anarki och splitt­
ring. 

Grunden för enheten är inte en ge­
mensam lära, vare sig andlig eller 
världslig, utan en gemensam upplevelse 
av verkligheten och människans be­
stämmelse. En vision som lever i männi­
skornas hjärtan, och inte som ord på 
papper. En sådan universell, kulturellt 
obunden, upplevelse har vi som under­
liggande tema i många religioner och 
andliga traditioner. Med denna upple­
velse som gemensam referenspunkt och 
integrerad del av kulturen finns förut­
sättningar för en övergripande filosofi 
som är tillräckligt öppen och abstrakt 
för att kunna omfatta flera uttryck för 
den. Andliga system kan existera sida 
vid sida och veta att deras mål är det­
samma, endast vägarna skiljer. Motsva­
rande öppenhet kan då också finnas in­
om det politiska livet. Skilda organisa­
tionsformer kan finnas t o m för närlig­
gande lokalsamhällen. Vissheten om 
det gemensamma målet gör att olikhe­
ter i vägval inte heller här blir hotande. 

Samhälle i samklang 
Begreppet synergi står för ytterligare en 
aspekt av helhetssyn. Ordet, som j ag 
förmodar är bildat av syntes och energi, 
betecknar hur olika energier kan sam­
stämmas för att producera en effekt 
som är större än summan av delarna. 
Detta gäller inte bara fysisk energi utan 
också mänsklig. Det innebär att vi kan 
åstadkomma mer och bättre om vi gör 
det i samarbete, i samskapande. 

I "Synergic Power - Beyond Domi­
nation and Permissiveness" skriver för­
fattarna, paret Craig, om den insikt som 
behövs för att vi ska kunna skapa ett 
bättre samhälle: 

l. upplevelsen av sig själv, intellek­
tuellt och emotionellt, som en ansvarig, 
självstyrd person som obevekligen exis­
terar i ett ömsesidigt beroende med alla 
andra människor; 

2. upplevelsen och förståelsen av hur 
var och en av oss, genom handling och 
icke-handling, helt eller delvis orsakar 
allt som händer alla och var och en av 
oss, och att vi därför är ansvariga för al­
la effekter som följer; 

3. ange vägar för hur vi kan samarbe­
ta med varann för att planera och skapa 
ett omsorgsfullt och varsamt samhälle 
som passar för fullt utvecklade männi­
skor. 

De synergiska tankarna bygger på 
uppfattningen att människan och den 
mänskliga gemenskapen egentligen är 
samspel av samverkande helheter, och 
att de oförsonliga motsättningar och 

stridigheter som existerar beror på vår 
bristande insikt om att så är fallet . 

De synergiska principerna är inga 
mänskliga påfund utan är de lagar som 
styr universum. Universum är en helhet, 
ingen samling lösa delar som försöker 
skaffa sig fördelar på varandras bekost­
nad. 

Om nu universum och naturen kan 
fungera som helheter, varför skulle då 
inte mänskligheten, samhället och 
grupper av individer kunna göra det? 
Det är rimligt att tänka sig att också i oss 
finns en naturlig potential för samver­
kan. Kropotkin, en av anar kismens 
främsta filosofer, argumenterar med 
många exempel att inbördes hjälp, åt­
minstone inom en art, är en princip som 
vi återfinner i naturen. En allas kamp 
mot alla måste sägas ha ett ytterligt be­
gränsat överlevnadsvärde i förhållande 
till ett samarbete inför gemensamma ut­
maningar. Enligt Kropotkin är egoism 
och altruism samma sak - om de hade 
varit absoluta motsatser hade evolutio­
nen inte varit möj lig. 

Vägen till ett synergetiskt förhåll­
ningssätt och samhälle är inte utan 
problem, erkänner Craigs. Största hind­
ret är uppfattningen att vi är som vi är 
och kan inte annat bli, och då underför­
stått en samling egoister vars högsta mål 
i livet är de som formuleras av reklamen. 

Vi måste se förbi och bortom samhäl­
lets indoktrinering och betingning och 
istället se och ta till vara de faktiska möj­
ligheterna till skapande gemenskap. 
Detta kräver en hel del av oss. Det kräver 
att vi skärskådar våra önskningar - är 
de verkliga behov, vad finns för bakom­
liggande motiv? Det kräver en öppen 
och ärlig kommunikation om vad vi vill. 
Det kräver en inlevelseförmåga för med­
partens behov. Det kräver en realism in­
för de hinder som ligger i vägen. Fram­
för allt krävs en övertygelse att ett sam­
arbete, en samverkan som bejakar alla 
parters verkliga behov är möjlig, och att 
vi är mäktiga att förverkliga den. 

Med mänsklig utveckling som främsta 
mål och centralt projekt följer naturligt 
en frivillig materiell enkelhet. Det har 
sagts att i vårt samhälle är enkelhet ett 
tecken på fattigdom, i ett kontemplativt 
samhälle är det tecken på elegans. 

Med en ny människosyn och ett hel­
hetsmedvetande blir den nödvändiga 
ekologiska livsstilen ingen tung börda 
som vi måste tvingas till, utan något 
som vi eftersträvar på ett självklart sätt. 
Då blir det en enkelhet som inte har nå­
got med asketism och livsförnekelse att 
göra. Då bygger den snarare på ett beja­
kande av oss själva och det som finns 
runt omkring oss. Grunden för enkelhe-

ten blir känsla för en kvalitet som är mer 
än hållbarhet, en som kommer ur kärlek 
och omsorg vid tillverkning och skapan­
de. Det blir en närhet och personlig rela­
tion till tingen, en medvetenhet om 
skönheten och värdet av det enkla, ett 
vårdande av det som finns, som gör att 
saker och ting varar och tas till vara. 
Detta betyder inte att vårt nuvarande 
alienerade förhållande till tingen ska er­
sättas med en bundenhet . Bundenhet 
har vi redan alldeles för mycket av ge­
nom vår kulturs starka betonande av 
ägandet. Ägarskapet får oss att tro att vi 
har rätt att behandla det vi äger hur som 
helst, och att vi inte har något som helst 
ansvar för det vi inte äger. Dessutom är 
det ju nu så att endast det vi äger har ett 
värde för oss, och att äga känns nödvän­
digt för att vi själva ska känna oss ha nå­
got värde. 

En riktig relation till omvärlden skul­
le underlättas betydligt om vi ersatte 
ägandet med förvaltarskap. I vissa kul­
turer finns inte ens ord för ägande. För 
framför allt naturfolken är det absurt 
att påstå att man kan äga naturen. Den 
vite mannens köpande och säljande av 
mark i USA sågs av indianen lika barba­
riskt som ett köpslående om sin egen 
moder. 

Jorden - en kolonilott 
i kosmos 
Med förvaltarskapstanken kommer vi in 
på vad som är människans roll i världen. 

Står hon över och utanför naturen? 
Är hon dess herre, fri att göra vad henne 
behagar? 

Eller är hon bara ett djur som ska ingå 
i det naturliga kretsloppet som vilken 
annan art som helst? 

Det görs ibland propåer om att ekolo­
gin ska upphöj as till samhällets högsta 
moral. Med en sådan syn måste varje in­
grepp i naturen ses som något beklagligt 
och något som helst ska undvikas. Det 
är en moral som inte går att tillämpa 
konsekvent, om vi inte vill gå tillbaks till 
j ägar- och samlarstadiet, och det vill 
ingen. En moral som vi ständigt måste 
kompromissa med är ingen bra moral. 

Genom vår förmåga att gå utöver in­
stinkterna har vi en skaparkraft som in­
te dj uren har. Vi är inte bara en del av 
naturen - vi omvandlar den också. 
Detta behöver vi inte känna någon skuld 
för, så länge vi gör det i samarbete med 
naturen och med kärlek och respekt. 
Genom att se oss som fövaltare och 
medskapare kan vi skapa en större har­
moni, inte förstöra den som redan finns. 
Den orörda naturen är ingen idyll. Hur 
många grodyngel överlever, hur många 

fågelungar överlever? Hur många av vå­
-ra barn skulle överleva? Så för att män­
niskan ska kunna höj a  sig över djurens 
levnadssätt måste hon omvandla natu­
ren till odlingslandskap, till trädgård 
och lustgård. Henes roll är den gode 
herdens, inte den brutale skövlarens el­
ler utsugarens. 

Förvaltarskapstanken är inte ny, den 
fanns i bondekulturen där man såg en 
ära i att lämna från sig jorden i bättre 
skick än man fick den. Vårt motto nu 
verkar vara: "Efter oss syndafloden". 
Ett förhållande som ett naturvårdsverk 
mer eller mindre inte kan göra något åt 
så länge dess främsta uppgift är att hitta 
en balans mellan industrins behov av rå­
vara och industriarbetarnas behov av 
rekreationsområden. 

Så länge naturen är ett objekt för oss 
måste naturvården ske med lagar och 
förordningar. Denna objektifiering 
skedde i och med genombrottet för hu­
manismen, som satte människan i cent­
rum. Den amerikanske kulturhistori­
kern William I Thompson säger att en­
dast animismen kan humanisera tekno­
login eftersom det är humanismen som 
brutaliserat den. 

Vi behöver, för att mänskligheten ska 
ha en framtid, se naturen som besjälad 
och jorden som ett levande väsen, upp­
täcka att vi har mycket att lära av den 
naturfilosofi som fanns innan kristen­
dom och materialistisk vetenskap eröv­
rade världen. 

Det är inte meningen att de nya värde­
ringarna ska läras in som utantilläxa 
och läggas på en verklighetsupplevelse 
som de inte stämmer med bara för att vi 
kommit fram till att de är mer intellek­
tuellt tilltalande eller mer överlevnads­
funktionella. 

För att vi ska kunna undvika den dub­
belmoral och det hyckleri som varit en 
oskiljaktig del av västerländska moral­
system, måste de växa fram ur en ny 
verklighetsupplevelse, som grundas i 
vars och ens hjärta. 

Det sätt som verkligheten vanligen 
upplevs på i vår kultur är inte det enda 
möjliga eller sanna - det är ett sätt vi 
blivit indoktrinerade med sedan vi föd­
des. 

Alltfler människor håller nu på att 
frigöra sig ur dess grepp och börj ar se 
världen med nya ögon. 

Ur "Helhetssyn och framtidstro". En intro­
duktion till vår tids sökande efter en ny män­
niskosyn och världsbild. (Liber Förlag 
1979.) 

Ad Astra 
Ett nytt företag 
i den nya t iden 

V id årets börj an kom ett nyhetsbrev 
från Ad Astra, ett nytt företag, vars 

namn betyder "mot stjärnorna". Ad 
Astra säljer böcker per postorder och 
avser att ge ut egna böcker som skall bi­
dra till en positiv utveckling i samhället. 
Tyngdpunkten skall ligga på fred i vid 
bemärkelse: för yttre fred krävs inre frid 
i människornas sinnen, och därför vill Ad 
Astra sälja böcker som kan främja and­
lig och personlig utveckling. 

"Vi tror att samhället står inför stora 
förändringar", skriver Peter Norrthon i 
en introduktion. 

I nnehållet i nyhetsbrevet är samlat 
under fem huvudrubriker: Goda Nyhe­
ter. Goda Tankar. Goda Böcker. Goda 
företag. Goda Livsmedel . 

Under Goda Nyheter läser vi bland 
annat: "Det har länge funnits ett stort 
behov av en tidning som presenterar go­
da nyheter. --- Om man drog fram allt 
det goda som sker runt omkring oss i 
ljuset och gjorde det synligt, så skulle 
världen snabbt kunna förändras till det 
bättre:' 

Ett exempel på goda nyheter är utdel­
ningen av Right Livelihood Award. 

Peter Norrthon skriver: 
"Detta pris, som av FN:s utvecklings­

forum anses vara 'among the world's 
most prestigious awards', har utdelats 
för 8 :de året. För många känns det som 
årets stora händelse att möta 'några av 
dem som tar sig an de verkliga proble­
men i världen'. Jag har mött pristagare 
sedan 198 1 ,  och varje år har j ag känt att 

detta är den mest kompetenta och värdi­
ga samling pristagare som tänkas kan:'  

En annan god nyhet: 
"Den amerikanske konfliktforskaren 

Danaaman Parry har arrangerat ett ut­
byte av ungdomar mellan öst och väst 
och syd. I somras bodde 20 amerikanska 
ungdomar hos ryska familjer och 20 rys­
ka ungdomar hos amerikanska familjer. . 
- Nästa sommar ska dessa ungdomar 
mötas i Indien i kollektivsamhället 
Auraville och studera konfliktlösning 
och ökenbekämpning tillsammans med 
indiska ungdomar.' 

Som exempel på goda tankar ges en 
"meditation" som leddes av Ronald 
Beesley 1967. Där finns bland annat föl­
j ande ord: 

"Låt oss andas in i en lysande fram­
tid. Låt oss tänka bort vår slum, tänka 
bort alla former av förtryck. Låt oss tän­
ka bort konflikter. Låt oss visualisera 
hela världsfamiljen som en nation:'  

Även under rubriken Goda Böcker 
finner vi Beesley. Om hans bok "Leva 
och tj äna" sägs att ett genomgående te­
ma är att vi måste tjäna mänskligheten 
för att växa och därmed få leva ett har­
moniskt liv. Det meddelas också att en 
ny bok av Beesley kommer i vår, nämli­
gen "Esoterisk kristendom", som "bely­
ser den sanna och ursprungliga kristen­
domen, där kärlek och broderskap är 
vägledande". 

Under Goda Företag berättas bland 
annat om projektet Näring och Liv, 
bakom vilket står Banbrytarna. Näring 
och Liv vill verka för "en värld som ger 
näring åt våra grundläggande mänskli­
ga behov - av kärlek, mening, fred, 
trygghet, välbefinnande". 

Ad Astra har adressen Kl yvarvägen 8, 1 17 48 
Stockholm. 

MINNS TIDIGARE LIV! 

Du får: 
• Nya perspektiv och ny kunskap 
• Förnyad livsenergi 
• Förståelse för relationer som beror 

på händelser i tidigare liv 
• Känna igen dina närmaste från 

annan tid. 

Sunna Cronstedt 
08-33 27 64 
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Kultur och livsvärden i en ny tid 

Där hoppet står mot 
''framstegstron'' 

N är övertygelser har ersatts av 
trender, och ideologier blivit pro­

centenheter i Sifos opinionsmätningar, 
då kan det tekno-ekonomiska systemet 
känna sej tryggt. Ingenting kan föränd­
ras i grunden utan en förändring av indi­
vidernas tänkesätt och upplevelse av 
världen och sej själva. När varje sådan 
ansats exploateras som ett mode, för att 
nästa höst kunna förklaras vara "ute", 
motverkas effektivt det allvar och den ro 
som en verklig insikt och sinnesföränd­
ring förutsätter. 

Med tanke på detta har det kanske va­
rit en fördel att det dröjt så länge innan 
massmedierna upptäckt rikedomen och 
vitaliteten i den ideströmning som 
ibland kallas "the New Age", den nya 
tidsåldern, ibland alternativsamhället, 
alternativkulturen, ibland paradigm­
skiftet. Nätverket av tankar, grupper 
och personer har hunnit spridas och 
växa i skymundan. Och troligen slagit 
tillräckligt många rottrådar för att över­
leva även massmediernas förgrovning, 
utan vilken ingenting kan föras ut på 
bredden - och som jag bidrar till med 
denna artikel. 

Eftersom det inte finns någon hierar­
ki eller någon centraldirigering så finns 
det inte heller någon med mandat att 
fastslå vad som egentligen hör till "den 
nya tidsåldern" och vad som inte. Det 
finns inget maktcentrum, ingen chef­
ideolog, bara ett rörligt och snabbt väx­
ande nätverk. De flesta räknar i varje 
fall hit stora delar av miljörörelsen, anti­
kärnkraftsrörelsen, kvinnorörelsen, 
fredsrörelsen, dj urskyddsrörelsen och 
urbefolkningarnas stödgrupper. Vidare 
den s k human potential-rörelsen, som 
arbetar med att ge oss tillgång till våra 
verkliga psykiska möj ligheter, samt ny­
andligheten, delvis österländskt influe­
rad, totalt odogmatisk och ofta ekume­
nisk till sin karaktär. 
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Eva Moberg 

Det är påfallande hur alla dessa rörel­
sers strävanden sammanfaller på punkt 
efter punkt efter punkt. Parallellt med 
detta, och delvis i växelverkan med det, 
pågår vad som kallas övergången till ett 
nytt vetenskapligt "paradigm", böj­
ningsmönster eller grund perspektiv. Att 
försöka ge en bild av paradigmskiftet 
skulle föra för långt i detta samman­
hang, men det bygger bl a på den nya fy­
sikaliska världsbilden, nya rön om hjär­
nans förhållande till "själen" och verk­
ligheten m m. 

Alla alternativrörelser är i ett fruk­
tansvärt underläge i förhållande till det 
bestående ekonomiska och tekno-indu­
striella systemet. Medan de sistnämnda 
har breda kadrer av välbetalda personer 
som på heltid arbetar i de gamla hj ul­
spåren, så består alternativsamhället till 
minst 80 procent av människor som ba­
ra har sin fritid att satsa, och oftast bara 
en del av fritiden, eftersom de vanligen 
har både familj och många engagerande 
intressen. 

Det ekonomiska underläget har il­
lustrerats i många länder på ett nyttigt 
och klargörande sätt genom kärnkrafts­
frågan. Den har påskyndat insikten om 
att de olika rörelserna måste samarbeta 
även strategiskt och internationellt . 
Detta blir den verkliga prövostenen, ef­
tersom man inte heller kan riskera att 
förlora mångfalden av självbestäm­
mandet . 

Enligt min bedömning är de två kärn­
punkterna i den alternativa kulturen 
följande: l. Att livet på planeten J orden 
måste räddas från undergång och i stäl­
let vårdas och utvecklas. 2.  Att männi­
skan måste utforska och utvidga sina 
psykiska möj ligheter för att kunna kla­
ra av denna uppgift .  

Genomgående är avståndstagandet 
från allt slags inre och yttre förtryck, 
och motståndet mot ekonomisk makt-

koncentration, vilket automatiskt pla­
cerar de flesta till vänster på den gängse 
höger-vänsterskalan. Men det finns 
också många som kommer in från hö­
ger, t ex genom sitt starka miljövårdsin­
tresse eller sitt religiösa sökande. Det 
finns också en medveten strävan att 
komma förbi det låsta höger-vänster­
tänkande som så ofta leder till att de bå­
da polerna bara göder varandra. Man 
vill mera synliggöra de underliggande 
psykiska fenomen som gång på gång 
har lett till att det onda sker i namn av 
det goda. 

Den som talar om "den nya tidsål­
dern" eller alternativkulturen såsom an­
tiintellektuell, flummig och teknikfient­
lig visar bara att han eller hon saknar 
närmare bekantskap med den, eller ock­
så har en mycket snäv och rigid föreställ­
ning om vad såväl intellekt som veten­
skap och teknik är för något. 

Visst florerar i dag även spekulation 
och charlataneri i form av horoskop, 
mysticism, exotism etc. Men det är den 
naturliga följden av att den förhärskan­
de kulturen länge varit så materialistisk 
och splittrad och teknifierad att dessa 
företeelser får en oemotståndlig attrak­
tion. Det mera seriösa tänkandet och sö­
kandet inom New Age lider enligt min 
mening snarare av rakt motsatt tendens, 
nämligen att vara alltför intellektuellt 
krävande för att kunna bli en folklig an­
gelägenhet. 

De som talar nedlåtande om antiin­
tellektualism i detta sammanhang bor­
de kanske först tillägna sej några av de 
viktigaste ingredienserna, såsom verk 
av C G J ung, Teilhard de Chardin, Mar­
tin Buber, Abraham Maslow, Andre 
Gorz, Aldous Huxley, William I 
Thompson, Carl Rogers, Barbara Ward, 
Amory Lovins, Barbara Brown, E S 
Schumacher, för att bara nämna ett litet 
fåtal, och därefter återkomma med mer 

preciserad kritik. 
"Den nya tidsåldern" är nämligen in­

te en ny teori, ett nytt system, en ny ideo­
logi eller en ny religion. Den är snarare 
ett annat perspektiv på allt detta, en ra­
dikal förskjutning av tankens ramar, av 

. synen på vad som är väsentligt. Den är 
mer en djupgående process, en färdrikt­
ning, än fastslagna mål och utstakade 
vägar. En grund för det hela är den sak­
ligt underbyggda tron att människans 
förändring och utveckling inifrån är 
möjlig. 

"Den nya tidsåldern" är inte fientlig 
mot vetenskap och teknik, bara till 
dessa som vår övergripande religion. 
Likt gudar är de höjda över mänskliga 
värden, de "går framåt" enligt sina egna 
höga lagar, och enligt deras prästerskap 
så finns det ingenting som vanliga död­
liga kan göra åt den saken, inte ens om 
de kunde förstå något. "Den nya tidsål­
dern" har insett att detta är en mystifi­
kation som tjänar kortsynta och oan­
svariga intressen. 

Långt ifrån att vara förnuftets stötte­
pelare har tron på vetenskap och teknik 
blivit ett hot mot detta. Expertis har er­
satt förnuftet. Det första är ett frag­
ment, om än aldrig så korrekt, det andra 
är en helhet som bygger på tanke, käns­
la, erfarenhet, sinnesupplevelse och in­
tuition. 

Den kursändring bort från dödslinjen 
som måste kom ma till stånd kräver väl­
diga fonder av uthållighet, tro, hopp 
och kärlek. Men i dagens debatt möter 
man ofta en skräck för allt vad känsla, 
entusiasm och övertygelse heter i politis­
ka sammanhang. Man anar fascism så 
snart man överger de verdertagna, ofar­
liga honnörsorden: trygghet, jämlikhet, 
solidaritet, produktivitet, standard. På 
detta sätt riskerar man att ge de fascistis­
ka ideerna ett oförtjänt intresse - "är 
det där det obändiga, vitala och kärrs­
lostarka finns?" Sanningen är ju den att 
inga värden över huvud taget, allra 
minst solidaritet, kan vare sej tillämpas 
eller försvaras utan att upplevas och 
kännas. Var skulle antinazismen ha 
hämtat sin styrka om inte i den starka 
känsla av att man måste stå det onda 
emot? 

Numera används som bekant termen 
fascism och nazism på allt som man tyc­
ker illa om. Allt som avlägset påminner 
om något som nazisterna gillade kan 
därför misstänkliggöras. Det är sant att 
nazismen vid sin framväxt tog intryck av 
en del ockulta sekter, men dessa för­
bjöds när nazismen kom i maktställ­
ning. De kan aldrig förenas med ett dik­
tatoriskt system. För övrigt är det åtskil­
ligt "progressivt" som i så fall är lika 
befläckat av nazismen - antikapitalis-

men t ex. Hitlers första program inne­
höll till och med löntagarfonder . . .  

Det s o m  för varje dag blir mer totali­
tärt, i betydelsen "det som sätter villko­
ren, omöjligt att undkomma, allestädes 
närvarande", det är det artificiella, tek­
nifierade samhället, det tekno-militär­
industriella komplexet med sina armeer 
av forskare och tekniker. 

Den norske filosofiprofessorn Arne 
Naess, som själv var med i Wien på 30-
talet och vet vad nazism är, hävdar att 
"det fria samhällets fiender finns i dag 
på annat håll än på 30-talet". Små kvasi­
vetenskapliga sekter kan aldrig etablera 

Eva Moberg 

ett monopol. Den småskaliga irrationa­
liteten är av föga vikt, anser Naess, jäm­
fört med den· globala irrationalitet som 
skapats av dominerande vetenskapliga 
världsåskådningar. "Mer än något an­
nat behöver vi modiga proklamationer 
av värden som skilj er sig från dem som 
sägs följa ur en rationell eller till och 
med vetenskaplig syn på världen: '*  
(22/2- 8 1 )  

• Hämtat u r  Stig Lindholms studie "Vetenskap, 
verklighet och paradigm" (AWE/Gebers). 

Ur "Vad tar vi oss för?" Tankar samlade i en 
sanslös tid. (Timo förlag 1 983 .) 
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Kultur och livsvärden i en ny tid 

Liv och intelligens 
• • 

1 universum 

Vetenskapligt seminarium i Wheaton, Illinois, 1986 

D r Renee Weber, professor i filosofi 
vid Rutgers Universitet, öppnade 

morgonsessionen inför ett nästan full­
satt auditorium. Hon gav först en filo­
sofisk bakgrund till frågan om medve­
tandets realitet som det har uppfattats i 
olika kulturer och discipliner under oli­
ka tider, och belyste sedan möjligheten 
av samband mellan medvetande och 
materia i universum. 

Den österländska synen, som kom­
mer till uttryck bl a i de hinduiska Upa­
nishaderna, är att medvetandet är pri­
märt och immanent, och att det utgör 
den skapande kraften i universum. Den­
na tanke står i diametral motsats till den 
väterländska uppfattningen, där med­
vetandet snarare betraktas som en pro­
dukt av organisk utveckling. Dr Weber 
använde begreppet teleologi och ställde 
frågan huruvida universum hålls i gång 
av någon yttre målinriktad faktor, eller 
om vi lever i en "slumpvis" utformad 
värld. För den moderna vetenskapen är 
"målinriktning" en mycket komplice­
rad ide. Dr Weber medgav att "införan­
det av detta begrepp visserligen trasslar 
till frågan, men att inte ta upp den till 
behandling här skulle efterlämna ett 
tomrum". Hennes anförande tjänade 
som utgångspunkt för den följ ande dis­
kussionen. 

Den inbj udne talaren, prof. George 
Wald, nobelpristagare och professor 
emeritus i biologi vid Harvarduniversi­
tetet, gav en initierad översikt av såväl 
den västerländska vetenskapens stånd­
punkt som den österländska filosofins 
tankegångar. H an sammanfattade 
dessa två utgångspunkter till en syntes, 
för att lättare komma till rätta med frå­
gan hur olika aspekter av organisk ut­
veckling förhåller sig till psykets (med­
vetandets) existens. Det var första gång­
en han talade inför ett teosofiskt 
auditorium och hans anförande kom att 

22  

flyta i banor som till stor del anslöt sig 
till de teosofiska tankegångarna. 

I egenskap av vetenskapsman vidrör­
de prof. Wald två större problem som 
ofta upptagit hans tankar. Båda har sin 
utgångspunkt i vetenskapen, men över­
skrider i förlängningen dess råmärken. 
Han förklarade att de två frågorna troli­
gen är omöj liga att besvara på uteslu­
tande vetenskaplig väg. Det ena proble­
met rörde kosmologin, det andra med­
vetandet. 

Ett universum där liv har uppstått, sa­
de prof. Wald, är kosmiskt sett ett feno­
men som uppenbarligen möjliggjorts 
genom vissa unika egenskaper hos det 
material, som världen på olika nivåer är 
uppbyggd av, t ex laddningen hos tre 
subatomära partiklar (protoner, neutro­
ner och elektroner), vissa specifika 
egenskaper hos de fyra element som är 
förutsättningar för livet på jorden (väte, 
syre, kväve och kol) samt vattenmoleky­
lens absolut unika förmåga att utvidgas 
vid nedkylning under + 4° Celsius, vil­
ket gör att isen flyter i vattnet. En när­
mare beskrivning av fulländningen hos 
dessa materieformer ledde över till frå­
gan hur livet uppstått i universum. Sva­
ret blev en chock för Walds vetenskapli­
ga idiosynkrasier: vad vi kallar medve­
tande eller psyke är inte någon senkom­
men produkt inom djurriket - det mås­
te alltid ha funnits där. Intelligensen 
måste, med andra ord, ha varit det sty­
rande elementet vid livets utveckling på 
j orden. Han tillade: "Jag blev både upp­
rymd och förvirrad ... Jag frågade mig 
t o m om jag möjligen blivit total senil. 
Inom två veckor kunde j ag dock överty­
ga mig själv om att jag befann mig i det 
bästa sällskap, att denna fundamentala 
ide var tusentals år gammal, att den 
återfinns i de gamla österländska filoso­
fiska systemen, och att forskare inom 
1 900-talets eminenta grupp av fysiker 

kommit till exakt samma resultat: '  Sist­
nämnda grupp omfattade bl a Einstein 
och Bohr, som prof. Wald haft veten­
skapligt och filosofiskt utbyte med. 
Han nämnde också schrödinger och 
Pauli, vilka uttalat som sin åsikt att psy­
ke och materia förmodligen är komple­
mentära aspekter av all verklighet. 

Talaren var uppenbarligen på det kla­
ra med att medvetandet inte ingår som 
"byggsten" i det universum av tid, rum 
och iakttagbara, mätbara kvantiteter, 
som kan studeras med vetenskapliga 
metoder. Detta är inte på något sätt 
orealistiskt eller irrelevant ! Paradoxen 
ligger i det faktum att medvetandet in­
går i vetenskapens själva grundvalar och 
är en fundamental förutsättning för all 
kunskap, men att vetenskapen inte kan 
handskas med det. Medvetandet befin­
ner sig inte bara utanför tidens och rum­
mets parametrar (det är j ust detta som 
gör det oåtkomligt för vetenskapen); det 
kan inte heller lokaliseras till en be­
stämd plats. Det kan överhuvudtaget in­
te alls lokaliseras och är därmed bortom 
alla rumsliga begrepp. 

Fysikerna befinner sig utan tvivel i 
frontlingen när det gäller att belysa 
medvetandets gåta, men även prof. 
Walds egna kolleger är störda av det fak­
tum att begreppet inte kan beskrivas i 
biologiska termer. Som stöd för tesen 
att iakttagaren och det iakttagna inte 
kan skiljas åt - ett grundläggande rön 
inom den moderna fysiken men inte in­
om den moderna biologin - framhöll 
han strålningens dubbla natur: strål­
ningen uppträder som bekant i form av 
dels vågor, dels partiklar. Forskaren väl­
jer det experiment han vill utföra: vid ett 
vå,gexpe.riment får han svar i vågtermer, 
vid ett partikelexperiment i partikelter­
mer. "Man har", fortsatte prof. Wald, 
"inte större skäl att anta att materien 
skulle sakna psykisk aspekt, än att utgå 

från att strålningen, som ibland uppträ­
der i vågform, inte också skulle kunna 
uppträda i partikelform:•  

På tal om medvetandets evolution 
presenterade prof. Wald sina ideer om 
s killanden mellan "att existera" och "att 
vara medveten om att man är till". 
Walds egen åsikt var att "verkligheten 
består av de ting som upptäcks av med­
vetandet. . .  ett universum som vill bli 
verkligt måste uppfattas (become 
known) av ett medvetande:' Detta leder 
till den utmanande frågan: Om intelli­
gensen alltid funnits till, varför besvära­
de den sig då med att framställa mate­
ria? Walds eget svar blev: "Därför att 
det var smärtsamt att planera ett univer­
sum som skulle ge upphov till liv . . .  ge­
nom en lång evolution. Vi väntade inte 
på ingelligensen, den fanns där redan, 
men vi väntade på att medvetandet skul­
le bli medvetet om sig sj älvt, så som 
skett hos människan:'  

Professorn tillade: "Låt mig också 
prata lite nonsens om det här, tyd det 
som ni vill. Att vara en atom i ett univer­
sum som saknar fysiker vore trist. Men 
fysikerna är j u  uppbyggda av atomer. 
Atomen har alltså i fysikern fått ett me­
del att lära känna sig själV.' 

Enligt prof. Walds mening, som skil­
jer sig något från de teosofiska tanke­
gångarna, påbörjades medvetandets 
evolution först efter millioner år i och 
med att djurriket uppstod på jorden, 
och förlöpte sedan parallellt med den 
fysiska utvecklingen. De tre förutsätt­
ningarna för organisk evolution - indi­
viduell variation, en nedärvningsmeka­
nism, och formernas inbördes konkur­
rens - gäller också medvetandets 
evolution och försiggår enligt Wald ge­
nom kulturens utveckling. Kulturerna 
började samla och reproducera all den 
kunskap som upptäckts och förvärvats 
under tidernas gång. Det finns tydliga 
kulturella variationer bland de många 
mänskliga samhällen som befolkar jor­
den, och det föreligger en kulturell täv­
lan dem emellan. Men här är nedärv­
ningsmekanismen inte genetisk, utan 
består i en överföring till efterkomman­
de generationer genom språket, skriften 
och de inrättade biblioteken. 

Här gjorde prof. Wald en lugn men 
beaktansvärd randanmärkning i form 
av en signifikativ utvikning från ämnet 
som resulterade i en livlig diskussion se­
nare på eftermiddagen. Han antydde 
nämligen att han personligen kände oro 
vid tanken på att konkurrensen mellan 
de olika kulturerna, som nu pågår på 
vår planet, skulle kunna sluta med att 
människosläktet utplånar sig självt. 
"Nio tiondelar av mitt nuvarande liv har 
jag ägnat åt försök att förhindra att vi 

gör slut på oss själva . . .  Vi är den domi­
nerande d j urarten på j orden, vi befinner 
oss på själva toppen av utvecklingspyra­
miden, och vi är i färd med att utr.ota oss 
själva:'*  

ra  människor dessa tankar genom lämp­
liga exempel. Kort sagt: en fin och allsi­
dig personlighet, vars främsta mål i livet 
är att bidraga till fred på jorden. 

Den som hade nöjet att befinna sig 
bland prof. Walds åhörarskara denna 
dag fick senare lära känna flera sidor av 
hans rikt facetterade personlighet. Han 
är en skapande vetenskapsman med om­
fattande kunskaper inom den moderna 
vetenskapen, en filosof med stor förmå­
ga att på ett meningsfullt sätt förena ös­
terländskt och västerländskt tänkande, 
en fängslande lärare som klart förmår 
presentera vetenskapliga tankegångar 
inför en lekmannapublik, och en käns­
lig humanist som allvarligt oroar sig för 
mänsklighetens framtid på vår planet. 
han är också en kämpande ande, vars 
tankar och handlingar vilar på en djup 
insikt om vad som är moraliskt rätt, och 
som oförfärat och energiskt accepterar 
den utmaning det innebär att delge and-

Victor B Eichler 
The A merican Theosophist febr -86 

Oversättning Gunnel Bernhard 

* Anm. Professor Wald befinner sig ständigt 
på resor j orden runt.under oavbrutet ageran­
de i fredens tjänst och för att skapa klarhet 
om världens situation, som han uppfattar 
den i våra dagar. Den överhängande fara 
som föreligger kräver civil olydnad i stor ska­
la hos alla folk som vill främja fredens sak. 
Därför rekommenderar undertecknad (jour­
nalist) å det varmaste att den på band upp­
tagna delen av denna session med frågor och 
svar och med prof. Wald närvarande, an­
skaffas, avlyssnas och delges andra. 

Från "Tidlös Visdom", svensk teosofisk 
tidskrift nr 5/6, 1 987.  

En 200-årig profetia 
av en creeindiankvinna: 

J ag ser en t id  komma, 
då fåglarna faller ned från himlen, 
fisken i bäckarna blir förgiftad, 
rådj uren faller döda ned 
på sina stigar i skogen, 
och haven svartnar. 

Allt detta skall framkallas av 
den vite mannens girighet . 
Vid denna tid kommer indianerna 
att förlora sin stolthet, 
men de skall få den tillbaka igen, 
och de skall lära de vita 
att ha aktning för vår moder, J orden. 

Alla raser skall då förenas, 
och med regnbågen som symbol 
skall de tillsammans sprida 
indianernas visdom. 
Och de skall gå ut 
som Krigare av Regnbågen 
och göra slut på skändandet 
och förstörelsen av jorden. 

Eyes of F ire 

Ur GREENPEACE, nr 3, 1986 
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Sai Babas mirakler 

Ingen undersökning har t i l låt its 

Det finns "skeptiker" i Indien. En kommitte har velat undersöka Sai 
Baba. Den har närmat sig honom på ett häpnadsväckande opsykolo­
giskt sätt. Resultatet kunde bara bli ett: ingen undersökning tilläts. 

I Indien finns en "Committee to In­
vestigate Miracles and other Verifi­

able Superstitions", alltså en kommitte 
för undersökning av mirakler och an­
nan bevislig vidskepelse. Kommitten är 
med sitt val av namn egendomligt upp­
riktig i det den markerar att den inte av­
ser att arbeta förutsättningslöst, utan på 
förhand betecknar bland annat mirak­
ler som övertro. Kommittens ordföran­
de, dr H Narasimhaiah, har länge varit 
känd för sina negativa uttalanden om 
mirakler. 

I en bok, "Science, Nonscience and 
the Paranormal" \ med olika författare 
har dr H Narasimhaiah (f d vicekansler 
vid Bangalare University) ett kapitel om 
undersökningar av mirakler. 

Tro på mirakler har stor utbredning 
över hela jorden, och i synnerhet i In­
dien, skriver dr Narasimhaiah. Och han 
definierar ett mirakel som ett fenomen 
som strider mot naturens kända lagar. 

Kommitten för undersökning av mi­
rakler bildades 1976 och knöts till Ban­
galare University, varifrån den fick pen­
ningmedel. Antalet medlemmar var el­
va. 

Från början klargjordes att kommit­
ten inte var emot Gud eller någon reli­
gibn. 

Kommitten började sin verksamhet 
med att undersöka påstådda materiali­
sationer av föremål. Två swamier, som 
tillskrevs sådana krafter, förklarade öp­
pet att de inte alls gjorde några mirakler. 
Men en "tonårsgud", Sri Bala Shiva Yo­
gi, som dök upp i Bangalore, inbjöd dr 
Narasimhaiah att besöka honom. Un­
der samtalet gjorde han några rörelser 
med en hand under sin ockrafärgade 
mantel och därefter plötsligt en rörelse 
med handen i luften och gav dr Nara-
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simhaiah en liten bild och en "rudraks­
hi". 

"J ag var inte överraskad", skriver dr 
Narasimhaiah. "Jag väntade mig nå­
gonting i den stilen. Det var ingen tve­
kan, han var fortfarande en novis, en 
lärling på området. Han tycktes ha myc­
ket lång väg att gå, innan han behärska­
de konsten. Men han var uppriktig. Han 
sa att han inte skapade föremålet, och 
inte förflyttade det paranormalt heller. 
Han skulle berätta sanningen, om vi 
först undersökte Sri Satya Sai Baba�' 

Barnguden som misslyckades 
Dr Narasimhaiah berättar om barngu­
den som misslyckades. En sj uårig pojke 
med namnet Sai Krishna, vilken bodde i 
den lilla byn Pandavapura i närheten av 
Mysore, hade uppmärksammats i mass­
media för sin påstådda förmåga att ma­
terialisera aska. Flera framstående per­
soner hade besökt hans by. 

· 

Kommitten beslöt att undersöka Sai 
Krishnas mirakler. Ett brev sändes till 
hans fader. Inget svar kom. Nya brev be­
svarades inte heller. Senare fick de på 
omvägar besked att de kunde komma 
till Pandavapura som troende. men de 
skulle inte få tillåtelse att vidröra pojken 
eller undersöka honom på något sätt . 

Tre medlemmar av kommitten besök­
te Pandavapura torsdagen den 8 j uli 
1 976 för att bevittna det torsdagsmira­
kel som brukade inträffa i samband med 
att bhajan (bön) hölls. Kommitterned­
lemmarna satte sig bland de troende, 
och avslöjade inte vilka de var. Den da­
gen inträffade inget mirakel. Följande 
torsdag kom samma medlemmar av 
kommitten ånyo till Pandavapura in­
kognito. Dr Narasimhaiah berättar att 
efter bhajan började de församlade 

människorna att skingras. Då upptäck­
te en av kommittens medlemmar ett 
snöre som hängde ner från pojkens 
kropp. Hon drog i snöret och - aska, 
som hade dolts i pojkens underkläder, 
föll ut ! 

Det blev en hel del uppståndelse. 
Kommittens medlemmar anklagades 
och förbannades. 

Sai Krishna var alltså avslöjad. Det 
skapade sensation. Tidningar över hela 
Indien skrev om saken. 

Sai Baba 
Sedan Sai Krishna hade avslöjats, rikta­
des kommittens blickar helt naturligt 
mot Sai Baba, vilken tillskrevs sådana 
mirakler som materialisation av kloc­
kor, gudabilder, guldkejdor och för­
vandling av vatten till bensin och botan­
de av många obotligt sjuka. 

Sai Baba anses av sina troende vara en 
gud eller gudamänniska. Han är natio­
nellt och internationellt känd för sina 
mirakler. Bland hans lärj ungar finns 
många med höga poster i samhället och 
några välkända vetenskapsmän. 

Dr N arasimhaiah skrev tre brev till 
Sai Baba med bergäran att få göra en 
undersökning av hans mirakler. 

"Käre Swamij i, som ni vet påstår en 
hel del människor i vårt land att de har 
mirakulösa krafter", började dr Nara­
simhaiah sitt brev. Han fortsatte med att 
en del av dessa säger sig kunna skapa fö­
remål från ingenting. "Jag är övertygad 
om att ni håller med mig om att materia­
lisation av föremål från ingenstans är ett 
paranormalt fenomen som trotsar alla 
kända vetenskapliga lagar. J a, alla de ve-· 
tenskapliga upptäckter och uppfinning­
ar som hittills gjorts över hela världen, 
framstår som obetydliga vid jämförelse 
med dessa fenomen. Många av oss har 
helt naturligt gjort oss en hel del allvarli­
ga tankar om dessa övernaturliga feno­
men. Dessutom är vårt land fyllt av myc­
ken vidskepelse, och vi är mycket oroade 
över den skadliga verkan detta har på 
folk�' 

Är Sai Baba en illusionist? 

Dr Narasimhaiah fortsatte med att 
upplysa om att det vid Bangalare Uni­
versity nyligen hade bildats en kommitte 
för att rationellt och vetenskapligt un­
dersöka mirakler och annan bevislig 
vidskepselse. Han formulerade sig alltså 
inte särskilt taktfullt. Ordvalet visade 
att han i förväg ansåg tro på mirakler va­
ra övertro. Man blir knappast förvånad 
över att Sai Baba ignorerade hans brev. 
Ytterligare två brev sändes till Sai Baba, 
men inget besvarades. I det tredje brevet 
skrev dr Narasimhaia bland annat: 

"Den karisma som uppstått kring er 
person, bygger på tron att ni kan utföra 
mirakler. Ni vet att så snart era mirakler 
bevisas vara en myt, bli� ni en vanlig 
människa. Därför är tydligen det bästa 
ni logiskt sett har kunnat göra att undvi­
ka allt som kan avlägsna den glorian�'  

Dr Narasimhaiah skrev också i brevet 
att det inte är svårt att missleda eller lura 
många människor men att ingen kan lu­
ra sitt eget samvete. 

Eftersom inget av de tre breven till Sai 
Baba besvarades, vände sig dr Narasim­
haiah till pressen och avslöjade brevens 
innehåll. Det blev en omfattande debatt 
i indiska tidningar och tidskrifter. 
Många tidningar intervjuade både dr 
Narasimhaiah och Sai Baba. Sai Baba 
öste - skriver Narasimhaiah - förakt 
och gift över honom, ifrågasatte hans 
kompetens att undersöka honom och 
betecknade honom som en värdelös, 
obetydlig stackare, som var oförmögen 
att fatta hans (Sai B a bas) gudomliga 
krafter. I ett tal kallade Sai Baba med­
lemmar av undersökningskommitten 
för småkryp. Sig själv jämförde han 
med en stjärna och en oändlig ocean. 
Han riktade anklagelser mot Bangalare 
University och uppmanade dem att inte 
lägga sig i vad som inte angick dem. Han 
förklarade att det inte fanns någon på 
jorden som hade kapacitet att undersö­
ka honom. 

Dr Narasimhaiah upplyser att det 
skrevs en rad artiklar i tidningar och 
tidskrifter till Sai Babas försvar, men 
han nämner ingenting om vad de inne­
höll, mer än att de prisade Sai Baba som 
Gud och tillskrev honom alla slags gu­
domliga krafter. 

Ytterligare ett brev sändes till Sai Ba­
ba. Han inbjöds att hålla en föreläsning 
om "mirakler", med demonstration, vid 
Bangalare University. Inte heller detta 
brev besvarades. 

Till sist beslöt kommitten att skriva 
till honom och tala om att de tänkte 
träffa honom klockan 10 på förmidda­
gen den 29 maj 1 977 i hans bostad. Alla 
medlemmarna i kommitten samt repre­
sentanter för pressen satte sig i en buss 
och åkte till Whitefield, där Sai Baba 

Sai Baba skapar den heliga askan vibuti - eller är det ett trick? 

bodde. När de kommit fram hindrades 
de av vakter att komma in på Sai Babas 
område. De fick återvända med oförrät­
tat ärende. 

Dr Narasimhaiah skrev att striden om 
Sai  Babas trovärdighet pågick i nästan 
arton månader och fick många att börja 
tänka. Frön av tvivel såddes även bland 
Sai Babas närmaste lärjungar. 

Sai Babas inflytande har nu minskat; 
han har nästan upphört att utföra "mi­
rakler" och dragit sig tillbaka, skriver dr 
Narasimhaiah. 

Kommentar: 
Att de sista uttalandena inte gäller idag 
är uppenbart. Sai Baba har gått oskadd 
genom striden med undersökningskom­
mitten för tolv år sedan. Hur det har 
gått för kommitten känner jag inte till.  

Dr Narasimhaiahs rapport säger 
egentligen ingenting. Sai Baba har väg­
rat låta sig undersökas. Det kan bero på 
en naturlig misstro mot kommitten eller 
mot vetenskapsmän eller på att han har 
något att dölja.  Fältet är fritt för giss-

ningar. 
Men Erlendur Haraidssons publice­

rade studier - se Sökaren nr 8 ,  1 987 -
måste anses väga tyngre än den indiska 
kommittens dispyt med Sai Baba. 

Jag har också läst en artikel om Sai Ba­
ba i Anthropological Quarterly 53(3) 
1983.  Författaren, som heter Lawrence 
A Babb, understryker hur stJr betydelse 
Sai Babas mirakler har för denne. Sai 
Baba är känd framför allt som mirakel­
man. Miraklerna har en helt avgörande 
betydelse för kulten kring honom. Utan 
dem vore han inte stor. Hans lära är all­
män indisk religiös förkunnelse, utan 
originalitet. 

1 Utgivare är The Bangalare Science Forum, 
The National College Buildings, Bangalore, 
560 004 In dia. J ag vet inte när boken utkom, 
eftersom jag endast har fotokopior på några 
sidor ur den. 
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.Magneter mot cancer 

Ivan Troeng 

Efterfrågan p å  terapimagneter ökar. Även delar av det medicinska 
etablissemanget är intresserade. 

Som maren och hösten 1 987 kunde 
man vid flera tillfällen i svensk dags­

och veckopress läsa om en ny "super­
magnet" mot cancer. Det var en svensk­
amerikan, Gösta Wallin, som tillsam­
mans med en göteborgsläkare, Erik En­
by, försökte lansera en ny metod mot 
cancer. 

Vid ett tumultartat framträdande på 
Chalmers tekniska högskola försökte 
den tekniska expertisen förgäves förkla­
ra för Wallin att hans magnet var ganska 
ordinär. De värden på hundratusentals 
gauss, som han talade om, var totalt 
omöjliga. 

Jag har själv haft tillfälle att mäta en 
av "supermagneterna", och det enda 
som var "super", var priset, 3 000 kro­
nor. Min magnet med samma mått, men 
bättre form, kostar 25 kronor. 

För att bringa litet ordning i debatten 
skickade jag ut nedanstående brev till 
samtliga inblandade parter. 

o 

Ar 1 965 publicerade franska veten-
skapsakademin en undersökning 

av cancer, inympad på möss. Dr M Ri­
viere m fl hade funnit att en tillräcklig 
dos magnetism ( 620 gauss två timmar 
per dag) som insattes senast 12 dagar in­
nan mössen i en obehandlad kontroll• 
grupp dog, medförde att alla magnetbe­
handlade möss tillfrisknade. 

-Innan undersökningen publicerades, 
gjorde man en kontrollundersökning, 
där en speciellt svår cancertyp behand­
lades, men resultatet blev detsamma: al­
la möss som fick tillräcklig dos magne­
tism tillräckligt tidigt, blev friska. 

Det är sannolikt att den massiva in­
doktrinering som säger att endast ke­
miska medel är av intresse inom medici­
nen, bidragit till att dessa forskningsre­
sultat fallit i glömska och till att sj ukhus 
ännu inte har skaffat utrustning för att 
behandla människor på det sätt som bo- Magnetbänk installerad på Sahlgrenska sjukhuset i Göteborg, december 1987. 
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Är magneter nya tidens botemedel? 
tade mössen. Det har fallit på min lott 
att med hjälp av intresserade vänner 
konstruera och bygga en sådan utrust­
ning. 

Vad beträffar Gösta Wollins "super­
magnet", så tycks den vara ganska oin­
tressant i sammanhanget. J ag har sedan 
många år en snarlik magnet i mitt sorti­
ment. Den har ungefär samma mått, 
nämligen diameter 25 mm och tjocklek 
5 mm. På ett avstånd av 4 cm ger Wollins 
magnet, "världens starkaste", ett mag­
netfält på 6 gauss, medan min standard­
magnet, tack vare en lämpligare form, 
ger 15 gauss. Men det skall erkännas att 
på själva ytan uppvisar "supermagne­
ten" ett ganska högt värde, nämligen 
1 950 gauss, där min har bara 330. 

Betydligt intressantare är mina block­
magneter. Redan den minsta, som är 
5 x 7,5 x 2 cm och väger 0,3 kg, uppvisar 
på ett avstånd av 4 cm 200 gauss. På ytan 
är värdet 830-1 150 gauss. Den ger god 
effekt, inte bara på cancer, utan också 
vid behandling av värk, "utslitna" knän 
m m. 

Tyvärr är j ag av kvacksalverilagen 
förhindrad att i detalj följa och stödj a 
de cancerpatienter som köper spolar 
och magneter. De är idag flera tusen i 
Sverige. (Mina produkter efterfrågas 
också allt mer utomlands.) Många pa­
tienter har dock framträtt i pressen och 
omvittnat att de varit helt utdömda av 
den allmänna vården, men hjälpt sig till 
hälsa med mina magneter. 

Det finns en mycket omfattande litte­
ratur om magnetterapi. Två effekter av 
magnetbehandling bidrar till de goda 
resultaten: cirkulation och allmäntill­
stånd förbättras. 

Den viktigaste patientkategorin var 
länge värkpatienter, men nu är det mest 
cancersj uka, som behandlas. Den för­
bättrade cirkulationen leder till bättre 
allmäntillstånd och starkare immun­
försvar. 

Det finns också en specifik faktor. 
Mulay, en läkare verksam i New York, 
har visat att cancerceller i näringslös­
ning dödas av magnetfält, medan nor­
mala celler bara mår bra. 

Tyvärr är det nästan bara "hopplösa" 
och av sjukvården övergivna fall som 
kommer till magnet behandling. Men en 
gång kom en kvinna till mig samma dag 
som hon fått sin diagnos: bröstcance.r. 
Efter en månad var tumören försvun­
nen. 

Men nu tycks en omsvängning vara på 
väg inom det medicinska etablisse­
manget. Jag är konsult vid ett försök 
med magnetbehandling av pratstata­
cancer som just skall starta. Denna can­
certyp är inte speciellt lämplig för för­
sök med magnetterapi, eftersom den ut­
vecklas långsamt, men ur etisk syn­
punkt har det bedömts rimligt att börj a  
med e n  cancerform som har långsam ut­
veckling och inte är direkt livshotande, 
förrän den eventuellt har bildat metasta­
ser. (En motsats är bröstcancer, där man 
vanligen har en snabb utveckling och 
där man lätt kan följa vad som sker.) 

I skrivande stund, februari 1 988,  pågår 
forskning på Sahlgrenska sjukhuset i 

Göteborg med magnetbehandling av 
cancer. J ag har levererat både en bänk 
och en "kanon" för lokalbehandling 
med 1 000 gauss. 

Den alternativmedicinska kommit­
ten, som förbereder introduktion av en 
rad alternativa metoder i vår sjukvård, 
anslog i januari i år 30 000 kronor för en 
vetenskaplig bedömning av den littera­
tur som jag hänvisar till i mina skrifter. 
En rapport skall läggas fram i vår och ett 
förslag under årets lopp. 

Litteratur: 
Mulay, Indumati M· "Effects of a Magnetic 

Field on Sarcoma 37 Ascites Turnor 
Cells", Nature, June 10, 1 961 .  

Krejjt F: "The Curative Effect Of the  Mag­
netic Force Field", Berl. Klin. Wochen­
schau 42: 686-88 ( 1905). 

MacLean K S: "Results Obtained by Expo­
sure of Patients with terminal cancer to 
Increased Magnetic Fields", Abstr. No 6, 
Program Internat Conf High Magnetic 

Ivan Troeng 

MAGNETTERAPI 
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.Månadens nyheter från rymden 

M edlemsbladet Unlimited Horizons, 
vintern 1 987-88 från Metascience 

Foundation, meddelar att stiftelsen 
omorganiserats. Den kommer i fortsätt­
ningen inte själv att bedriva teknisk 
forskning om elektroniska röstfeno­
men, utan i stället samordna och stödja 
sådan forskning som bedrivs av andra 
organisationer. Anledningen till detta 
är mycket enkel: brist på pengar. Dessut­
om är stiftelsens grundare och eldsjäl, 
George Meek, nu 78 år och kan med ål­
derns rätt ta det lite lugnare. Han kommer 
att ha ett nära samarbete med professor 
Sendowski och andra kolleger i Tysk­
land och Luxemburg. 

Meek återger också en händelse från 
Luxemburg: "En kväll när dr Raudive 
hade slutat tala, frågade någon i audito­
riet herr H-F om han hade några bevis 
för att den röst som talade verkligen var 
Raudive. 'Vi frågar Raudive själv' , sva­
rade H-F. Raudive svarade genast med 
att be honom ringa ett visst telefonnum­
mer i Schweiz. H -F ringde utan att ha en 
aning om vem som hade numret. En 
kvinna, Annemarie M, svarade. H-F 
förklarade varför han ringde, och Anne­
marie blev 'närmast överväldigad' . 
Hon förklarade att hon nu var lärarinna 
men hade varit sekreterare åt dr Raudive 
under mer än tio år. Hon menade att den 
röst som fanns i de band H-F senare sän­
de henne definitivt var Raudives:• 

Vad kan nu en forskare göra av en så­
dan anekdot? Han kan ju invervjua alla 
närvarande, som kanske gemensamt har 
kokat ihop historien. Eller kanske H-F 
kände till telefonnumret i förväg och 
själv genom fiffel och båg åstadkom 
Raudives röst. Men även om man inte 
beskyller någon iblandad för medvetet 
bedrägeri, kan ju H-F någon gång ha 
hört eller läst hennes nummer och hen­
nes anknytning till Raudive. Denna in­
formation glömde han, men den fanns 
kvar i hans undermedvetna och hoppa­
de nu upp, samtidigt som han genom li­
kaledes omedveten psykokinesi själv 
åstadkom rösterna i högtalaren. Herr 
H .. F skulle alltså ha helt otroliga para­
normala förmågor utan att vara medve­
ten om det. Men ingen vet gränserna för 
vad det undermedvetna kan åstadkom­
ma, och hypotesen kan därför aldrig 
motbevisas. 
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Den kan inte heller bevisas, och den 
kan te sig hur orimlig som helst. Den 
kan ändå "förklara" alla s k mediala 
upplevelser eller prestationer. 

Man ersätter alltså en antagen faktor 
som inte kan bevisas, "andarna", med en 
annan faktor, "det undermedvetna". Vi 
vet visserligen att det undermedvetna 
(eller omedvetna) finns. Men eftersom 
ingen kan veta gränserna för det omed­
vetna så är det omöjligt att testa den hy­
potesen i avsikt att motbevisa den. Där­
med är den egentligen vetenskapligt sett 
ointressant, och kan mer betraktas som 
en trossak - precis som andehypotesen. 

En sådan här händelse bevisar alltså 
ingenting vetenskapligt, även om den 
kan vara så omstörtande för de inblan­
dade att den ändrar hela deras världs­
bild. Men den parapsykologiske forska­
ren kan ingenting göra av en enstaka så-

dan händelse. Däremot kan han samla 
ett stort antal händelser och sedan stu­
dera vilka mönster som tycks vara åter­
kommande, och dra slutsatser därav. Så 
gjorde de första parapsykologerna i 
England för hundra år sedan. Så gjorde 
Louisa Rhine i sina undersökningar av 
spontananfall, och så gör lan Stevenson 
när han studerar reinkarnationsfalL 

Man kan också förundra sig över att 
Raudive, om det nu är han som på något 
sätt meddelar sig, ännu 1 2-13 år efter 
sitt inträde i de himmelska sfärerna fort­
farande är så upptagen av jordiska ting 
att han känner till sin f d sekreterares 
nuvarande telefonnummer. Hon gjorde 
tydligen ett outplånligt intryck på ho­
nom. Frågorna är, som alltid, många 
fler än svaren . . .  

Nils-Olof Jacobson 

UTVECKLA DIN PARAPERsONLIGHET 
Grundkurs i psykisk utveckling 

Under 4 dagar kommer du att få utveckla din paranormala förmåga. Mediet Kurt Svens­
son kommer att visa prov på sin förmåga i bland annat psykometri, samt ge seanser. Un­
der ledning av bl a forskaren och parapsykologen Ör jan Björkhem kommer du att få del­
taga i olika experiment, samt träna upp din förmåga i bl  a: 
Psykokinesi 
Travelling clairvoyance 
Sortilegi (konsten att spå i kort) 
Radiestesi (pendling, slagruta) 
Psykisk sensibilisering 
Numerologi 
Psykisk workshop 
m m  
Vid tidigare kurser har till vår glädje alla kursdeltagarna själva kunnat genomföra bland 
annat psykometri. Alla har vi verkligen paranormala förmågor. Bered dig på stora över­
raskningar! 
KURSTID: 14-17 apri1 1988 (torsdag kl 1 8 .00 till söndag kl 17.00) 
PLATS: Vettinge Herrgård, Klippan 
PRIS: Inklusive mat & logi (3 nätter) 2 560:­
Anmälan sändes till: 
Göran Klingborg, Vettinge Herrgård, 264 00 Klippan, tel 0435-215 07 
Senaste anmälningsdag: 5 april 1 983 
OBS! Begränsat antal platser. Eftersom kurserna snabbt blir fulltecknade får du inte 
automatiskt plats i och med att anmälningsavgiften är betald. Vi bekräftar dock om du 
kommit med eller ej så snart som möjligt. Skulle du inte komma med den här gången åter­
betalas naturligtvis anmälningsavgiften. 

Anmälningsavgift om 500:- sänds tillsammans med anmälan som är bindande. Vi ser 
fram emot att få träffa dig i en spännande miljö, på en spännande kurs. Väl mött i april. 

Göran och Dzintra 

INTEGRATIV PRIMALTERAPI 

Kursinformation: 

"Obs: Vi 'försäljer' inte kärlek och lycka. Varje seriös psykoterapi kräver att deltagare själva aktivt 
deltar och tar ansvar för sin utveckling. Med metoder utifnin beprövad psykoterapeutisk erfarenhet 
får du möjlighet att genomarbeta dina problem. Därmed skapas förutsättningar för en realistisk och 
sund livsföring!' 

Vi organiserar för närvarande två typer av kurser under ledning av Leo Berlips, leg.psykolog, leg. 
psykoterapeut, utbildad psykodrama director. 

l .  Regelbundet återkommande veckoslutskurser i "Tema-fokuserad psykoanalytisk psykodrama" 
en gång/månad. Man binder sig för endast tre kurser i rad. Det handlar om s k öppna grupper, d v s 
man kan anmäla sig och sluta när det passar deltagarna. Kursavgiften för 3 veckoslut l 950:- kr exkl 
logi 75:- kr/natt och självhushållning. Anmälningsavgift 500:- kr. Resten 2 veckor innan 1:a veckoslu­
tet. Vi börjar fredag morgon kl. 10.30 och slutar kursen söndag middag omkr. kl. 1 5.30. (Dessa kur­
ser ger även deltagare i Primalkurserna en regelbunden uppföljningsmöjlighet.) 

De närmast planerade veckoslutskurserna under våren och försommaren är: 

Grupp 1:  
15-17 april, 20-22 maj ,  3-5 j uni. 

Grupp 2: 
22-24 april, 12-15 maj ,  1 1-13 j uni. 
(Sommarens kursprogram är under utarbetande.) 

OBS!: Det går inte att byta anmält veckoslut mot annat. OBS! 

2. Veckoslutskurser i "lntegrativ primalterapi". Denna kurs är indelad i två faser: A) Primal-fasen 
(regressionsfasen) som genom musik och intensiv djupandning framkallar: 

"Primalkänslor", baskänslor från barndomen såsom: Rädsla, vrede, kärleksbehov o d som vi ofta 
varit tvungna att avspalta, resp tränga bort under vår tidigaste barndom. 

Alla dessa känslor och upplevelser finns lagrade i kroppens muskulatur som blockeringar. Detta kan 
liknas vid en inkapsling av kroniska infektionshärdar. Målsättningen med kursen är att deltagare lär 
sig lösa upp psykiska och kroppsliga blockeringar och rensa ut smärtsamma störningsmoment som 
är orsak till de flesta av våra psykiska problem. 

B) Under den andra fasen (reintegrationsfasen) genomarbetar vi de problem som har kommit fram 
med hjälp av Psykomotortekniken d v s: "Tema-fokuserad psykoanalytisk psykodrama". 

Kursavgift 3 950:- kr. , logi 75:- kr, självhushållning. Anmälningsavgift l 000:- kr, resten två veckor in­
nan kursen börjar. Kursdatum: 3 1 /3 - 7/4, (påskveckan) och 1 7-23 juni (midsommarveckan), och 
i oktober och januari. 

Kursavgiften kan sättas in på: Postgiro: 4 95 44-0, Motivations-Analys AB. (Skriv namn, adress och 
telefonnr på blanketten.) 

Upplysningar: 
Institutet för psykoterapi och psykodrama. 
"Kursgården Håcksvik", 512 00 Svenlj unga. 

Tel: 0325-521 90. 
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Genmäle till Östen Kjellman 

I Sökaren n r  9, 1 987,  "Vad gjorde och 
sade Jesus?", hävdar Östen Kjellman 

att storheten hos "en person vid namn 
Jesus" betydligt har överdrivits. Kjell­
man grundar sin ståndpunkt på läsning 
av de fyra evangelierna i Bibeln. Dessut­
om har han ägnat sig åt historisk grund­
forskning "för att ta reda på hur saker 
och ting verkligen förhöll sig". 

Följande punkter beskriver Kjell­
mans urval och inriktning vid läsning av 
evangelierna. 

l .  Han har inte fäst något avseende 
vid berättelser om "underverk, överna­
turliga händelser, trollerier och annan 
vidskepelse", då sådant enligt honom in­
gick i den tidens föreställningsvärld och 
alltså inte behöver tas på allvar. 

2. Han har bortsett från föreställning­
en om Jesus såsom "Guds son". 

Punkterna l och 2 är enligt Kjellman 
"ingenting som dagens människor be­
höver tro på". Han tilläger: "För en 
trygg gudsförtröstan behövs inte denna 
föreställningsvärld�' 

3 .  Han har inte i första hand varit in­
tresserad av vad Jesus sade. (Jesus "åter­
gav" enligt Kjellman åtskilliga liknelser 
och berättelser, som cirkulerade i ro­
marriket; dessa har lagts i Jesu mun och 
fått en överdriven betydelse därför att 
man velat påskina att Jesus var Gud 
själv.) 

4. Han har först och främst velat ta re­
da på vad Jesus gjorde (rent fysiska 
handlingar). 

Han redogör för Jesu gärningar med 
ur sitt sammanhang lösryckta mening­
ar, exempelvis:  Han tog barn upp i fam­
nen och lade händerna på dem (Mark 
10:16), han red på en åsna (Mark 1 1 :7), 
han fastade och åt inte på 40 dagar (Luk 
4:1-2), han ritade något på marken 
(Joh 8:6 ff). 

5. När han påtalat "sanningen" för 
kristna, har dessa hänvisat till bergspre­
dikan som ett bevis på Jesu storhet. 

- Kjellman gör några utdrag ur bergs­
predikan och tolkar dessa efter vad han 
anser att de betyder i dagens samhälle, 
exempelvis fattig = låginkomsttagare. 
Kjellman utgår från Lukas version av 
bergspredikan, och tar ingen hänsyn till 
att motsvarande stycke hos Matteus 
(5:3)  talar om dem som är "fattiga i an­
den", d v s - som det står i en not -
medvetna i sin ande om att vara helt be­
roende av Gud. "Samla er inte skatter 
på jorden" blir i Kjellmans tolkning: Gå 
genast till banken, ta ut era pengar och 
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gör av med dem ! 
Kommentarer: 
1-2. Dessa två punkter innehåller en 

motsättning. Kjellman menar att "för 
en trygg gudsförtröstan behövs inte den­
na föreställningsvärld". En gudsförtrös­
tan innebär att tro på en Gud. (Jag väl­
jer orden "en Gud", eftersom vi har oli­
ka föreställningar om Gud: vår fader, ska­
pare, en högre intelligens, det högsta 
medvetandet, de österländska religio­
nernas gudagestalter o s v). Gemensamt 
för de olika föreställningarna om Gud 
är dock Guds obegränsade förmåga, det 
för oss människor ofattbara. Man kan 
således inte frånta Gud förmågan att 
göra underverk. Dessa manifesteras på 
Guds vis. Det kan ske exempelvis genom 
att "en person vid namn Jesus" får fö­
das på vår jord, en människa med total 
kontakt med Gud och Guds vilja, både 
en människoson och en Guds son. En 
Gudstro innebär att också tro på Guds 
obegränsade förmåga. 

Underverk = trollerier och vidske­
pelse är enligt Kjellman "ingenting som 
dagens människor behöver tro på" -
och inte heller att Jesus är Guds son. 
Nej , naturligtvis behöver ingen tro på 
detta. En tro växer fram frivilligt. Den 
som inte tror skall respekteras, liksom 
den som tror. 

4. Kjellman har undersökt vad Jesus 
gjorde - utom att predika. Det visade 
sig "att det inte var så mycket". 

Låt mig ta ett par eX.empel för att visa 
hur orimligt det är att enbart räkna med 
den fysiska handlingen i det man tar ut 
den ur sitt sammanhang, så som Kjell­
man gör ! 

Kjellman: "Han skrev något på mar­
ken!' 

Johannes 8 :3  ff lyder: "De skriftlärda 
och fariseerna kom då dit (till templet) 
med en kvinna som hade ertappats med 
äktenskapsbrott. --- 'I lagen före­
skriver Mose att sådana kvinnor skall 
stenas. Vad säger du?' Detta sade de för 
att sätta honom på prov och få något att 
anklaga honom för. Men Jesus böjde sig 
ner och ritade på marken med fingret, 
När de envisades med sin fråga, såg han 
upp och sade: 'Den av er som är fri från 
synd skall kasta första stenen på henne� 
Och han böjde sig ner igen och ritade på 
marken. När de hörde hans svar gick de 
därifrån en efter en, de äldste först, och 
han blev ensam kvar med kvinnan fram­
för sig. Jesus såg upp och sade till hen­
ne: 'Kvinna, vart tog de vägen? Var det 

ingen som dömde dig?'  Hon svarade: 
'Nej ,  herre� Jesus sade: ' Inte heller jag 
dömer dig. Gå nu, och synda inte mer.' 
Jesus lyckades förhindra att kvin­
nan stenades. Berättelsen innehåller 
också ett svar på Kjellmans påstående 
att Bibeln totalt fördömer äktenskaps­
brott. Svaret är att det även finns förlå­
telse! 

Kjellman: " . . .  en gång åt han ingen­
ting under 40 dagar.' 

Lukas 4: 1-4 lyder: "Jesus återvände 
till J ord an uppfylld av helig ande, och 
ledd av Anden var han fyrtio dagar ute i 
öknen, där han sattes på prov av djävu­
len. Under hela denna tid åt han ingen­
ting, och när den var slut blev han hung­
rig. Då sade djävulen åt honom: 'Om du 
är Guds son, så befall stenen där att bli 
bröd� Jesus svarade: 'Det står skrivet: 
Människan skall inte leva bara av 
bröd.' " 

Kjellman ifrågasätter inte de fysiska 
handlingar Jesus beskrivs utföra. Däre­
mot anser han nästan genomgående att 
de ord Jesus uttalar är plagiat. 

Kjellman j ämför en krigshjältes 
handlingar med det som Jesus gjorde, 
och han finner att krigshjältens liv är 
mer imponerande: han offrade sitt liv 
för att rädda sina kamrater. Något så­
dant gjorde inte Jesus. När det sägs att 
Jesus offrade sitt liv för mänskligheten 
är det bara, enligt Kjellman, "abnorma 
religiösa teorier". Men till Jesu gärning­
ar måste räknas hela det kristna budska­
pet och den vägledande kraft som det 
haft för många människor och den in­
spiration det gett till kärleksgärningar. 

5 .  Kristna människor har hänvisat till 
bergspredikan som ett mått på Jesu 
storhet, men Kjellman har inte funnit 
något av nämnvärt värde vid läsningen 
av bergspredikan. 

J ag vill påstå att bergspredikan inne­
håller hög etik, bl a den kanske mest 
fundamentala regeln, nämligen: "Allt 
vad ni vill att människorna skall göra för 
er, det skall ni också göra för dem" 
(Matt 7: 12). Den innehåller Bibelns 
grundbudskap och utesluter all ondska, 
egoism, våld, terror, snikenhet och för­
lj ugenhet, om den tillämpas. 
· Kjellman gör flera citat ur bergspredi­
kan, lösryckta ur sitt sammanhang, bl a 
"Bekymra er inte för morgondagen" 
(Matt 6:25). Kjellmans tolkning: 
"Strunta i att överhuvud taget planera". 
Den omedelbara fortsättningen hos 
Matteus lyder: "Vem av er kan med sina 

bekymmer lägga en enda aln till sin livs­
längd?" Att planera och att bekymra sig 
är inte samma sak. Det måste anses 
klokt att planera för att därmed slippa 
en morgondag full av bekymmer. Men 
det är oklokt att bekymra sig för sådant 
som man inte kan påverka, såsom sjuk­
domar och olyckor. 

Bergspredikan innehåller flera etiska 
sanningar, väl värda att ta till sig, exem­
pelvis (Matt 7 : 1-2): "Döm inte, så blir 
ni inte dömda. Ty med den dom som ni 
dömer med skall ni dömas, och med det 
mått som ni mäter med skall det mätas 
upp åt er.' Denna regel är högst tillämp­
lig, i vardagslivet, på arbetsplatser m m. 

Vi dömer lätt andras "felsteg" utan 
att egentligen känna till bakgrunden. 
När Jesus "ritade något på marken" 
gjorde han med sina ord dem som an­
klagat kvinnan medvetna om att de inte 
var felfria och därmed inte berättigade 
att döma. 

Bibelns språk är ofta svårt att förstå 
och kan inte, som Kjellman gör, bok­
stavligen översättas att tillämpas i var­
dagliga situationer. Etik och visdom 
som är allmängiltig kan ändå inte till­
lämpas i situationer där andra regler 
gäller, exempelvis vid lån i bank. "Ge åt 
den som ber dig, och vänd inte ryggen åt 
den som vill låna av dig" heter det i Matt 
5:42, men dessa ord kan inte visas fram 
för en banktjänsteman, eftersom man i 
samhället idag är enig om de regler som 
gäller för lån i bank. 

Vi lever och verkar på flera plan, där 
olika regler styr. Min tolkning av Bi-

De ursprungliga 
tantriska 

meditationerna 
f"örmedlade 

av vår tids yogier 
Inget kan jämföras med en 
personlig träning och vägledning 
för den som verkligen vill lära 
känna yoga och meditation. 

SwamiJ anakananda är fårmod­
!igen den enda i Europa som under­
visar i hela den stora Kriya Yoga. 
Det krävs ett särskilt kunnande och 
helt speciella villkor får att kunna 
hålla på med en så dj upgående 
undervisning. Vår internationel la 
kursgård Håå i Småland och 
lärargruppen möjliggör denna 
transformerande upplevelse. 

Vi har intensiva internatkurser 
på olika nivåer. Från l O dagar till 3 
�ånader - en unik tilldragelse 
mom modem yoga och meditation. 

belns grundbudskap, allt vad ni vill att 
människor skall göra för er, det skall ni 
också göra för dem, är att den regeln, 
om den tillämpas, ligger som en stomme 
i botten av vår personlighet och får ge­
nomströmma vårt vardagliga liv. I vissa 
situationer får den inte verka fullt ut, 
exempelvis vid bankkontakter, där ban­
kernas regler gäller, i domstolar, där la­
gens regler gäller o s v. 

Det viktiga är vår grunduppfattning, 
vår grundläggande etik .  Kompromisser 
är ofta möjliga och önskvärda. Också i 

BUDDHASASANAFÖRLAGET 
Box 5158, 102 44 Stockholm 

Skrifter ur den buddhistiska palika­
non: 
Buddhas stora meditationstal 
40 sidor, ca 20:-
Buddhas tal  till Sigala 
24 sidor, ca 16 :-

Övrigt : 
Buddhismen i ett nötskal 
av Narada Maha Thera 
80 sidor, ca 1 5 :-
Buddhistisk meditation 
av Francis Story 
32 sidor, ca 7 : -
I bokhandeln eller direkt från förla­
get 

en kompromiss är orden "allt vad ni 
vill .. : '  tillämpliga. 

Östen Kjellman har enligt min mening 
ganska subjektivt försökt att analysera 
och omvärdera centralgestalten i den 
kristna förkunnelsen. Han grundar sig 
inte på forskningsresultat, utan "vink­
lar" innehållet i evangelierna efter sina 
egna intentioner. Detta tillvägagångs­
sätt förefaller mig mindre seriöst. 

E/vy Malmgren 

�VATTUMANNeN A� . . . . . . . . . . . . . .  � . . . . . . . . . . .  . 

Allt du läst om här har vi 
böcker om! Böcker som kan bidra ti l l  att du 
blir en helare människa! Hos oss hittar du 

också vacker, mjuk New Age-musik,  
avslappnings- och meditationskassetter 

och skivor. 
Vi gör även dit1 personliga horoskop på vår data! 

Välkommen t1ll vår butik på 
Dronninggatan 83 

(vid Stnndbergsmuseet. T Rådmansgatan) 
Postadr. :  BOl( 45096. S- 1 04 30 Stockholm 

Telelon butik 08- 1  O 96 1 5. kontor 08· 1 o 69 1 5  

)( 
Namn 

Adress . . . . . . . . . . . . . . 

Postadress . 

O Jag v1ll vara med 1 Va Humannens kundregister 

O Jag är spec1ellt Intresserad av . . . . . . . . . . . .  . 
T a longen sändes hll 

Vattumannens Bokhandel. Box 45096. 1 04 30 Stockhotm 

«Bandet är det mest inspirerande 
jag har hört på länge. Det är ett 
multidimensionelit konstverk av 
ett sällan skådat slag. » 
(M ikael Lammgård, 
Växthuset Kaprifol, Fjällbacka) 

«Efter att ha fört en stressad till­
varo med ett arbete som nästan 
helt slog sönder min förmåga att 
leva i nuet, har jag nu åter börjat 
att glädas åt varje ny dag, att inte i 
onödan bekymra mig om morgon­
dagen. Jag har åter lärt mig själv 
att skratta. Jag tycker det är fan­
tastiskt. » (E. Berg, Ludvika) 

«Yoga Nidra liknar inget jag har 
hört tidigare. Den [Swami 
J anakananadas vägledning) 
ackompanjera av dels naturljud, 
dels musik av den indiske musik­
ern Roop Verma. Bland annat 
spelas ljudsymboler för de ol ika 
chakras, enligt den musiktradit ion 
som kallas ada Yoga. Upplevelsen 
av en sådan övning bliver natur­
ligtvis individuell. Själv finner jag 
åen helt fascinerande. J ag känner 
mig uppfriskad och vitaliserad 
efter övningen, och tänker fortsät­
ta med den.» (Ni! -Olof] acobson i 

«3-månaders kursen tycks ha en 
förmånlig psykafysiologisk effekt 
på elevernas autonoma nervsys­
tem och hjärna. Balansen i dessa två 
viktiga system blev på ett avgör­
ande sätt förbättrad . . .  mot en 
gen�r�llt bättre avspänning och 
stabilitet samt mindre ångest och 
oro hos eleverna vid kursens slut . >� 
(Psykolog E. Hoffmann ) 

Upplev Yoga Nidra «Detta band är en hit, om man kan 
tala om hit inom avspänning. » 

ökaren maj 1 985) 
Ett kasseliband som får dig att ligga (A Thomp on, terapeut och New Bandet finns på svenska, engelska, 
stilla med slutna ögon - och lyssna! A ge bokhandlare i England) danska och tyska. Pris: I l  O kr. 

SHADDIDAUISH YOiiA O[H mEDITATIOD55HOLA 
Håå Kursgård, 340 1 3  Hamneda. Tel. 0372 - 55063 

Vi har även kv�Lls�urser i lockhol m, G�teborg, Malmö, Helsingborg och i flera städer i Småland och Halland, samt 
veckoslutskurser t oltka delar av landet. Rzng gärna och begär broschyrer och ytterligare information på tel. 0372-55063. 
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En teoretisk väg till 
kosmiskt medvetande 

Sökaren 1 1 8 8  innehåller e n  lång arti­
kel om den danske mystikern Marti­

nus, som lämnade det jordiska 1 98 1 .  Ef­
ter hans död har en rad böcker kommit 
ut om hans liv och arbete. Jag ska här 
anmäla några danska. 

Martirrus hade under årens gång någ­
ra nära medarbetare. En av dem var Per 
Bruus-J ensen, som under åren 1 95 8-70 
var en intensiv samtalspartner. Genom 
sin "mani för systematik" och sin belä­
senhet i naturvetenskap kunde Per ställa 
frågor, som fick Martirrus att fördjupa 
sin framställning av kosmologin och 
även ta med nya detaljer, som inte finns 
beskrivna i hans egna böcker. 

Som Per uttrycker det: "Det var helt 
typiskt att Martirrus sj älv inte hade någ­
ra frågor. Därför var det mängder av sa­
ker han inte hade kommit på att beskri­
va eller förklara. Men då jag inte har 
kosmiskt medvetande utan måste förstå 
sakerna "nedifrån" och dessutom i sam­
manhang, så blev Martirrus tvungen att 
redogöra också för sådant han själv inte 
hade funnit anledning att belysa�' 

Resultatet av detta samarbete blev en 
rad böcker av Per. Människan och livs­
mysteriet är tidigare anmäld i Sökaren. 

Per Bruus-Jensens huvudverk vad 
kosmologin beträffar heter "X" - en 
kompiet indföring i Martinus kosmolo­
gi. Den har hittills kommit ut i två av fy­
ra planerade band. 

Martirrus har själv betecknat sitt ar­
bete som "en väg till kosmiskt medve­
tande på ett teoretiskt plan. Min uppgift 
är bl a att förbereda människorna på att 
kunna tåla nedslaget av det verkliga, det 
organiska kosmiska medvetande som 
för många människor är nära föreståen­
de�' 

Per ger i de två banden av "X" en 
mycket detaljerad och systematisk 
skildring av Martirrus världsbild, med 
många diagram, teckningar och foton. 
Steg för steg leds läsaren fram genom 
tankematerialet, med täta hänvisningar 
till Martinus egna böcker. Den som 
verkligen vill gå på dj upet med Marti­
rrus kan knappast undvara dessa böcker. 
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N y  Martinuslitteratur 

Nils-Olof Jacobson 

Martirrus fick ju uppleva hur svårt det är 
att dela med sig av en mystisk upplevel­
se, och mycket av det han själv skrivit 
kan te sig känslosamt och högstämt. 
Här finns de tekniska grunderna klart 
och sakligt beskrivna, så systematiskt 
som det nu är möjligt när det faktiskt 
gäller att beskriva själva livets natur. 
Med den systematiska bakgrund som 
Per ger är det sedan lättare att läsa Mar­
tirrus egen, mer spontana och ibland 
mer osorterade framställning. 

Det ska ju ett verkligt intresse till för 
att ge sig i kast med två band kosmologi 
på 900 sidor. Den ännu djupare intresse­
rade kan sedan fortsätta med Pers Eksis­
tens og udödelighed på 592 sidor, som 
analyserar den kunskapsteori som ingår 
i Martirrus kosmologi och diskuterar 
dess förhållande till naturvetenskapen. 
Diskussionen förs delvis på en hög ab­
straktionsnivå och kan vara nog så krä­
vande för läsaren. 

Slangens död är en liten bok som tar 
upp ett mer avgränsat område, nämligen 
vilken framtid som enligt Martinus vän­
tar mänskligheten. Här presenteras 
Martinus' vision av den framtida 
världsstaten och de omvälvningar som 
leder fram till den. En helt ny moral blir 
nödvändig, en moral som inte ser män­
niskan som isolerad från resten av natu­
ren, utan som inser att allt levande har 
förmåga till upplevelse. Här är Pers stil 
mindre teoretisk, mer personligt enga­
gerad. Boken är lättläst, och kan använ­
das som en första introduktion till Mar­
tirrus arbete. 

Döden eksisterer ikke heter en bok av 
Svend Åge Rossen, med undertiteln 
"Om 'döden' og reinkarnation på 
grundlag af Martirrus verdenbillede". 
Han ger en kort orientering om den 
forskning som bedrivs inom parapsyko­
login och angränsande vetenskaper, 
men större delen av boken ägnas den 
bild av odödligheten som Martin u s kos­
mologi ger. Rossen diskuterar också re­
inkarnationstanken i förhållande till 
kristendomens försoningslära, och me­
nar att Martinus' mission är en direkt 

fortsättning av Jesus'. 
I Lykken og lidelsen - om lidelsemes 

ändlige betydning diskuterar Gunner 
Frederiksen Martinus' syn på lidandets 
mening i relation till nutida filosofi, teo­
logi och psykologi. Rossens och Frede­
riksens böcker är relativt lättlästa och 
kräver inga förkunskaper, och de ger 
personliga perspektiv på kosmologin i 
förhållande till andra nutida veten­
skapsgrenar. 

Sin plats i idehistorien får Martirrus 
av J oh n Engelbrecht, som har skrivit ett 
fyra bands arbete om intuition som tan­
keart: Den intuitive tanke. Band 1-2 
har undertiteln Fra Lao Tse til Martinus 
- en idehistorisk udviklingslinie. Han 
anger syftet med sitt arbete att "give et 
billede af intuitionstänkningen som en 
overset og glemt ideströmning samt at 
finde frem til dens representanter over­
alt i menneskehedens kultur, hvor de 
fremträder med störst klarhed og origi­
nalitet". Han presenterar också, person­
ligt och engagerat, ett fascinerande gal­
leri individualister som sökte sina egna 
vägar undan "vänsterhjärnans" be­
gränsningar, från forntiden till vår egen 
tid. Pythagoras, Jakob Böhme, Rudolf 
Steiner, Paul Brunton är några namn. 
Men inte en enda kvinna. Tydligen ut­
övar kvinnorna sin intuition mer i det 
fördolda . . .  

Tidskriften Kosmologisk Informa­
tion, som förhoppningsvis kommer 
kvartalsvis, har nyligen startats för "fri 
forskning i kosmologi". Den är öppen 
för bidrag som behandlar "aktuelle em­
ner inden for avanceret videnskap, filo­
sofi, religion og samfundsspörgsmål ud 
fra en kosmologisk synsvinkel!' 

Martinus själv skrev aldrig några me­
moarer, men 1963 lät han sig intervjuas 
om sitt liv, och samtalen spelades in. En 
av hans vänner sedan länge, Tage Buch, 
har sammanställt intervj uerna till bo­
ken Martinus· Erindringer. Det är en 
helt betagande bok, rikt illustrerad. 
Martirrus berättar enkelt och okonstlat 
och med stillsam humor om ett liv i en­
kelhet och under små ekonomiska vill-

kor, men hela tiden med fast förvissning 
om gudomlig ledning i det arbete som 
var hans uppgift .  Han framträder som 
en anspråkslös, försynt och vänlig män­
niska. Tage Buch ger i en efterskrift en 
skiss av Martirrus liv, personlighet och 
arbete. Boken är skriven på ett mycket 
enkelt språk, och även den som aldrig 
har läst danska får knappast några stör­
re svårigheter. Genom den kan man vän­
ja sig vid att danska inte är så svårt, så 
att man sedan lättare kan läsa någon av 
de andra böcker j ag nämnt här. Om man 
inte redan har någon säker väg till kos­
miskt medvetande, varför inte börja 
med den teoretiska? 
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DATION is a Nonprofit Educational 
Cooperative dedicated to propagating 
Hermetic knowledge. lnquiries wel­
come. P.O. Box 4869, Denver, Colo­
rado 80204 U.S.A. 

S ö k a r e !  
Kanske finner du svaret hos 

MARTINUS 
Vi sänder dig gärna information 

om Martinus verk 
TREDJE TESTAMENTET 

Hälsans Förlag, Vasavägen 9 
181 42 Lidingö 
({) 08-767 38 17 

<I hi::? 

J'bödjihemi-HJ�n JO? Djup/;e��ap� 
�Qf! 70�0 20042. Ma.lmö 

DJUPTERAPIN 
söker inte mentalsjukdomarnas or­
sak i människans kemi utan i hen­
nes livserfarenhet. 

Gå med i stödföreningen för 
Djupterapil 

Medlemsavgift 150:­
Informationspaket 20:-
Pg 495 11 33-0 Bg 585-51 19 
Tel. 040-846 91 tisdag 19-20 

Reinkarnationsresor 1988 
PERU 16/6 3 1 /2 v 
TIBET 9/9 3 v 
INDIEN 4/1 1  3 v 
BEGÄR PROSPEKT! 

GEORGE GILLETTE fr Kalifornien/ 
USA "Psychic", hypnos o regressionste­
rapeut m m talar om "Talanger o begåv­
ningar medförda från föregående liv" 
ÅSÖ Gymnasium Aulan kl 19  25/4 samt 
om "Reinkarnation, Darrna och Karma" 
26/4 kl 19 GRAND HOTELL, Saltsjö­
baden. HYPNOSI S  SEMINAR 30/4. 
Medicine Path seminar 1/5 .  

Reinkarnations-konsultationer av 
ANDERS B JOHANSSON PhD 

Biljetter, anmälan o info 
Omniveda International AB 
Box 170, 161 26 Bromma, 
0756/343 84 

lfuillbM · - •• � * mtillilfuillbM rillD � rrilll 
Ta-roth,ort , Pendlar , 1GristaU�ufor 
:M.ystery 3-Couse erbj uder dessutom titteratur 
om tarot , pendiar , nume.row9i ,  horosfwp mm 
Särni 6 k-r i fri-märk,en så sk-icwr vi, broschyr . 

ru�@ ��lr � �@\In;@� 
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HOROSKOP - ATT VAKNA OCH BLI MEDVETEN! !  
att UPPTÄCKA sig själv - och omgivningen 
att FÖRST A sig själv - och andra 

Med hjä lp  av Du t,.c-. cv ca a  
ASTROLOG I S K  K U N S KAP msPelat PcJ timmar t. 
EMPATI - LIVSERFAREN H ET kassett! ofkning 

att ACCEPTERA sig själv - och andra 
att få PERSPEKliV - och helhetssyn 
att AR BET A med sig själv - och tolerera ol ikheter 
att UTVECKLA "dold a "  förmågor - och bli kreativ 

I NTUITION 

stäl ler  jag d itt I N DI V I D U ELLA horoskop .  Även partner­
horoskop . Ring för vidare informatio n .  

BARBRO PARKVALL - 08-81 20 46 

Skickas per postförskott 
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Kärleksmeditation 

I sanning 
låt dina kärleksfulla ögon 
tända din nästas låga 
uppväcka krafter 
som ingen anat 
din omtanke 
omfamna darrande själar 
att stå upp och jubla 

spegla dig i din nästas öga 
stäm möte där varje dag 
vem är du? 
vem är jag? 
bär fram respekt och medkänsla 
vårt dagliga bröd 

och se ni växer 
och se ni kämpar 
och se ni anar 
vad Livet vill 

Eva Jagrel/ 

Gåvor 
Per Norberg, Västerhaninge, 35 :-, Chris 
Rosenqvist, Kinna, 3 5 :-, Lars Lidholm, 
Uppsala, 35 :-, Ingegärd Olsson, Malmö, 
35:-, Nils Arozenius, Olofström, 85 :-, 
Birgitta Cube, Malmö, 10:-, Erik Karls­
son, Stenungsund, 35 :-, H Kehlman, 
Farsta, 100:-, Tommy Thörning, Stock­
holm, 25:-, Edith Schmitz, Sjöbo, 35 :-, 
Ingrid Ternstedt, Alingsås, 10:-, Göran 
Fluur, Uppsala, 3 3 5 :-, Sigvard Strand­
berg, Västerås, 35 :-, Karin Wäsström, 
Tyresö, 3 5:-, Hanz Nyström, Vodskov, 
Danmark, 35 :-, Torbjörn Berglund, 
Huskvarna, 35 : -, Ingrid Kraft, Lands­
krona, 1 0:-, Rolf Wändel, Dalby, 10:-, 
Annette Berglund, Järfälla, 10:-, Roy 
Beierhag, Stenungsund, 35 :-, Kerstin 
Östman, Ludvika, 35 :-. 

Ael Gi 

TRÄDENS PLANET 

en främmande besökares rapport om 
Jorden (80 s A5 limbind). Pris 38:- inkl. 
frakt och postförskottsavgift. 

MAXIMS FÖRLAG 

Box 32007, 1 26 1 1  STH, Tel 08-42 96 10 

SHAMANIX 
Informationsblad för indiansk shama­
nism. 

Viveca Lammers 
Törnbacken 2 
171 66 Solna 
Tel. 08-85 27 39 

AMOOKOS 
AMOOKOS, den Västerländska Nath­
Orden, är en Yoga-Magisk orden med 
rötter i en mångtusenårig indisk ockult­
tantrisk tradition som har förenats med 
västerländsk magi för att skapa en krea­
tiv grund för frigörelse i den Nya Tidsål­
dern. För information skicka namn & ad­
ress + 4.40 i frimärken till: AMOOKOS, 
c/o Jacobsson, Lupingränd 5B, 179 00 
Stenhamra. 

PULSOR --- äntligen här! 
(electronic mircocrystal composite transceiver) 

Behåll din energi - Reducera stress - Förstärk Auran 
e Balanserar polariteter och förstärker auran 
e Skyddar bio-energifälten från påverkan av elektromagnetisk smog 
e Garanterar konstant energiflöde av livskraft (subtil energi) till alla delar av 

fysiskt, känslomässigt och mentalt energifälL 

Information: 05 1 7-214 40 Birgitta L Segerblom 

Vitalcenter med aktiv friskvård för KROPP och SJÄL, Strandgården, det hjärt­
liga hälsohemmet med 24 år i hälsans tjänst. Kunnande - erfarenhet. 

En bokhandel för dig 
som är intresserad av : 

e vegankost - när den är som 
bäst 

e biodynamiska produkter 
e individuell fasta 
e kostråd - samtal 
e motionsaktiviteter 
e styrketräning 
e hälsoskola 
e ört- och receptstunder 
e veg matlagning 
e utflykter 
e kroppsmassage 

e bindvävsmassage 
e bodyharmeny 
e kroppsbalansering 
e zonterapi 
e homeopati - örtmedicin 
e allergitest 
e fotvård 
e ansiktsbehandling med 

Maurice Messegues ört­
baserade produkter 

e tarmsköljning enl. ameri­
kanskt "colonies � �  system 

Hör dig för om våra kurs- och temaveckor. 
Vecka 17 fastevecka med äventyr. 

Strandgårdens nya lyft - FLYTTANK - för djupavslappning genom 
viktlöshet. Vi l l  Du veta mera - ring el ler skriv för prospekt och bok­
ning!  

Fi losofi 
Astrologi 

Terapi 
New Age 
Rel igion 

� :pett: � 
Tisd-fred 14-18 
Lördagar 10-13 

Föreningsgatan 25A, 252 38 Helsingborg 
Tel 042-18 77 66 
OBS. Ny adress! 

Beställ gärna vår boklista! 

� ... -• V i ka S t ra nd ,  7 9 1 9 2  F a l u n ,  Te l .  02 3 - 9 1 2  .00 vx _ _. 

SO�M 

HÄLSO & KURSGÅRD 
- med  själen i centrum 

Solveig Langki lde 
Sören Grind 

tel 0240-916 85 
BROBY 1187 770 12 SUNNANSJÖ 

Vi erbjuder dig: 
Hälso-,  temaveckor och 
veckoslutskurser, kropps­
balansering, zonterapi 
Bachs blomstermedicin, 
samtalsterapi, personliga 
visualiserinpsband. 
Vi satsar pa den lilla 
gruppen med en personlig 
atmosfär. 

Axplock ur programmet: 
23-24/4 ANDY SCH NE I DE R :  C REATIVE 

H EALING AND THE POWER OF 
LOVE 
Kursavgift: 600:- .  Kost o log i :  
200:-/dygn.  

1 1 - 1 5/5 PERSONLIG UTVECKLING PÅ KOS­
MOLOG ISK G R U N D  
Kursledare: Solveig o Sören . 
Pris: 1 500:- ink l  kost o logi .  

30/5-5/6 BARA-VARA-vecka 
Kost o log i :  200-240:-/dyg n .  

1 2/6-1 8/6 TAN KEKRAFT OCH PERSONLIG 
UTVECKLING 
Kursledare: Solveig o Söre n .  
Pris: 1 950:- i n k l  kost o logi .  

3 1 /7-6/8 FRÅN FÖRÄLSKELSE TILL KÄRLEK 
- utifrån Mart inus kosmologi 
Kursledare: Solveig o Sören 
Pris 1 950:- inkl kost o log i .  

Lider Du av ångest, oro, nervösa 
och psyko-somatiska besvär? 

Jt�� Önskar Du personlig utveckling, förstå Dina 
drömmar eller psykoterapi/kristerapi? 

Psykolog , leg . psykoterapeut 
Spec. : Symbold ramaterapi - Psykosomatiska besvär 

Sakkunnig hjälp finns att få av Leg. Sjuksköt. ,  
Psykolog, Leg. Psykoterapeut. 

Välkommen att ringa 765 43 22 
Törners väg 34 
1 81 61 Lidi ngö 

Tel :  08-765 43 22 Tel. tid måndag och torsdag 7.00-7.30 

månd. o. torsd.  7.00-7.30 S. Nyman 
OBS! Även hembesök. 
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Brev 

Till Sökaren 

I Sökaren nämns gång efter annan ordet 
teosofi i sammanhang där det ej hör hem­

ma, ofta på ett för teosofin negativt sätt. Så 
skedde t ex i en artikel av Håkan Blomqvist 
om den s k hylozoiken i nr 8, 1 987. 

Det är riktigt att Henrik von Zeipel, som 
Håkan Blomqvist tydligen har blivit mycket 
besviken på och kanske därför har föresatt 
sig att ta heder och ära av, var en beläst per­
son, som studerat olika esoteriska riktningar 
- däribland teosofi - och byggt upp sitt 
eget "system" på grundval av dessa. På det 
bestämdaste måste framhållas att bl a en del 
tankegångar som han hämtat från Alice A 
Baileys skrifter inte är identiska med teoso­
fins. I Teosofiska Samfundet står det visser­
ligen varje medlem fritt att studera olika fi­
losofier och religioner, men Teosofiska Sam­
fundet som organisation propagerar inte för 
Baileys skrifter, bakom vilka står en särskild 
organisation. 

Det finns i Teosofiska Samfundet en om­
fattande grundlitteratur. Här skall bara 
nämnas Isis Unveiled, Den Hemliga Läran, 
Tystnadens Röst och Ljus på Vägen. Dessut­
om finns autentiska brevsamlingar, vars ori­
ginal förvaras på British Museum i London. 
Denna litteratur kan för en utomstående el­
ler nybörjare självklart förefalla delvis svår­
genomtränglig. Breven, The Mahatma Let­
ters, anknyter innehållsmässigt till den litte­
rära och filosofiska traditionen i såväl väst 
som öst och avslöjar ett nära nog encyklope­
diskt vetande parat med en djup insikt i den 
mänskliga naturen och inte så lite humor -
allt drag som oftast saknas i olika nutida 'ny­
andliga' rörelsers verk, som mestadels fång­
ar upp någon del av den tidlösa visdomen el­
ler teosofin. Denna teosofiska litteratur har 
inget gemensamt med t ex den konkretise­
ring av mänsklighetens äldre bröder som fö­
rekommer i Alice A Baileys böcker och i and­
ra nutida skrifter från rörelser, som förefal­
ler vilja kopiera vissa skeenden som ägde rum 
i samband med Teosofiska Samfundets till­
komst i slutet av förra århundradet. 

Dessa händelser och de budskap och upp­
gifter som då förmedlades, ställer stora krav 
på den som studerar dem för att lära känna 
deras egentliga natur. Man kan inte annat än 
beklaga att ideer av stort djup och allvar imi­
teras och förvanskas. Det finns alltså visst 
fog för den analys av von Zeipels böcker som 
Håkan Blomqvist står för, men han gör sig 
skyldig till betydande överdrifter och bygger 
upp de märkligaste konspirationsteorier. 

Teosofiska Samfundet försöker förmedla 
teosofins visdom. Det sker bl a i regelbundet 
återkommande s k visdomsskolor i olika 
världsdelar. För att visa på den höga stan­
dard som präglar dessa studier, vilka pågår 
under tre månader vår och höst vid huvud­
kvarteret i Adyar, Indien, förutom i Kroto­
na, Kalifornien samt vid årligen återkom­
mande kurser på olika plaster i Europa, vill 
j ag här nedan delge det program som ge­
nomfördes våren 1 987 i Adyar: 

De tre första veckorna i januari ledde den 
internationella presidenten mrs Radha Bur­
nier, hedersdoktor vid Nagarjuna University 
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1 984, en serie föreläsningar o m  den klassiska 
skriften 'lYstnadens Röst av H P Blavatsky. 
Därefter föreläste professor Phan-Chon Ton 
från Montreal om "Människan skapad av 
gudar". 

Ansvarig för studierna under de följande 
veckorna fram till slutet av mars var profes­
sor A R Bakshi, och ämnet var "Mystiken i 
världens religioner och filosofier". studier­
na omfattade de viktigaste aspekterna på 
mystiken i vid bemärkelse, inklusive ontolo­
giska, kosmologiska och epistemologiska 
sammanhang; österländska religioner och 
filosofier analyserades, speciellt med avse­
ende på deras relation till den Enda Verklig­
heten, och enligt nedanstående· 
l) Mystikens mening och kännetecken . 
2) Allegori, symbolism och andlig verklig­

het i olika filosofier. 
3) De stora filosoferna under olika histo­

riska perioder : Sokrates, Platan, Aris­
toteles, Platinas, Epiktetus. Delar av 
Platons Dialoger. 

4) Mystiken och det Enda Livet i det indivi­
duella livet i Vedaskrifterna, Upanisha­
derna och Bhagavad-Gita. Dualismen i 
Samkhya-filosofin . Litteraturstudier i 
urval. 

5) Teism, Siva sutras . Kosmisk enhet och 
energi enligt den tantriska skolan . 

6) Floddalscivilisationen och polyteismen i 
det gamla Egypten . 

7) Mystiken i buddhismen; tibetansk yoga 
och shaktism; taoismen; kinesisk kult; 
Zen . 

8) Judisk filosofi från äldsta tid till mo­
dern tid . 

9) Kristen mystik .  
lO) Mystiken i islam - sufismen. 
1 1 ) Förkristen mystik .  
1 2) Läran o m  " begreppslöshet" - Nagar­

j una och J Krishnamurtis filosofi . 
1 3) Att förstå det omanifesta och det mani­

festa ;  betydelsen av skapelse och upp­
lösning och universums ledning i olika 

religioner och filosofier från Vedas till 
Den Hemliga Läran - trender i aktuell 
naturvetenskap . 

1 4) Mystiken och självförverkligandets 
väg . 

Skolan hade samlat 66 deltagare från 1 8  
olika länder från alla kontinenter. Professor 
Bakshi talade om de väsentliga sidorna i 
mystiken, belyste vägen till förening med 
Verkligheten, sådan den framställs på olika 
håll. Alla föreläsare bidrog i anknytning till 
huvudtemat. En gästföreläsare var dr Ravi 
Ravin da från Kanada och en annan dr Elmer 
Green från USA. Teosofiska Samfundets vi­
ce president mr Surendra Narayan sade bl a 
vid avslutningen: 

"Visdomen i sig kan inte läras ut av någon, 
men det är möjligt att förbereda en grund, ur 
vilken visdom kan gro och växa fram genom 
fördjupad uppfattning, skapande insikt och 
kärleksfull förståelse. Visdom ligger i att se 
tingens kärna och låta detta seende också 
omfatta ens eget väsen. Det är fråga om ett 
annat slag av förnimmelse: Att inse allt livs 
enhet och alla materiella tings obeständig­
het, att utveckla en inställning av oberördhet 
av sinnenas lockelser, att tjäna dem som är i 
behov av hjälp och göra detta, inte som en 
plikt, utan utifrån ett naturligt och spontant 
flöde av medkänsla." 

J ag har med det föregående velat ge en 
mer rättvisande presentation av teosofin och 
vad den står för. Den spanar efter allvarliga 
sökare, människor som är beredda att ta 
emot kunskap, vara självkritiska från djupet 
och utveckla visdom och som kan vara gi­
vande utan tanke på egen fördel. Detta är nå­
got som alltför sällan får komma fram när 
teosofin nämns. 

Barbro Metander 
Ordf i Europeiska 

Federationen av 
Teosofiska Samfundet 

Adyar 

U FO- I N FORMATION - Sveriges äldsta och 
mest renodlade U FO-tidskrift. Behandlar: 
Svenska och utländska U FO-observa­
tioner. Ger dig fort löpande information 
om nya U FO-fal l .  Ökar d i na kunskaper 
om U FO-fenomen . U FO- Information 
är idee l l  och har i nget profittänkande. 

Utkom mer med 4 nr/år. 
I nnehål ler hela 32 sidor. 

Prenumerat ionspri set är 1 00:- per år. 
Jan - Dec. 

Postg i ro: 483 64 25-1 . 
Adress: Box 9109, 580 09 Linköping .  
Tel :  01 3-1 7 1 7 90. 

Jattesucd i sverige: Horoskop ! ? 
Doktor Aseem Sing h vid N ew Del h i - u niversitetet och hans fantastiska horoskop fort­
sätter att göra s ucce världen över. På över 20 sidor får du veta astrolog ins syn på:  # * din person l ighet ., * din karaktär 

* ditt kärleksliv * hur du kan förbättra ditt l iv '7 
* din nuvarande situation * din framtid 
* dina lyckotal * ditt arbete och din ekonomi e 
* spel. resor, kärleksäventyr, chanser, mm mm 

Över �O s.idor spänna nde läsning som bara handlar om Dig.  Uppgifterna bygger på en 
kombma�•on av modern astrologi och tusenårig orienta l isk astrologi och visdom. 
Doktor Stngh har forskat 1 detta ämne i många år och bland a nn at jämfört gammal 
astrologi hos så skilda kulturer som t. ex. europeiska 1 600-talshäxor, bergsfolk i 
H i ma laya, sydam erikanska indi aner m f l .  
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Bokrecension 

Roman om 
o 

Alternativmedicin 
i Sverige 

gengangare 

Djärvt vågat är hälften vunnet, heter 
det. Bror Karlsson i Bro satsade djärvt 
och har säkert vunnit hälften och mer 
därtill i sin debutroman Gengångare på 
Sjöberga (Förlaget Mot Lj uset, 1987). 
Att vid uppnådd pensionsålder och föga 
bevandrad i skrivandets konst stå som 
författare av en bok omfattande 260 si­
dor, med 88  ( ! ) kapitelrubriker, är onek­
ligen en bedrift värd all respekt. 

Är ett genombrott på väg? 

Dagens Nyheter hade i januari en 
serie artiklar om alternativ vård i 

Sverige (16/ 1 ,  19/ 1 ,  2 1 1 1 ,  23/1 och 
30/1) .  Alla utom en var skrivna av Arne 
Söderlund och samtliga var hållna i en 
positiv ton. Det upplystes att det finns 
200 alternativa hälsometoder tillgängli­
ga i vårt land. DN skrev om rebirthing, 
metamorfosisk massage, chakrabe­
handling och polaritetsterapi. Till sist 
intervjuades ett par professorer, båda 
positivt inställda till alternativ medicin.  

Söderlund skriver att för fyra år se­
dan skedde en ovanlig omsvängning in­
om den svenska sjukvården. Vad som 
dittills ibland betecknats som "alterna­
tivmedicinens största humbug", nämli­
gen akupunkturen, godkändes av so­
cialstyrelsen. Bakgrunden till detta be­
slut var att de privatpraktiserande 
akupunktörerna hade blivit ganska 
många i Sverige och fått allt fler patien­
ter. skolmedicinen hade svårt att hjälpa 
patienter med smärta, men det rappor­
terades goda resultat av akupunktur 
som behandling mot smärta. 

Bakom socialstyrelsens positiva ställ­
ningstaganade till den urgamla kinesis­
ka akupunkturen låg en utredning som 
fysiologiprofessorn Sven Andersson 
ledde. Hans grupp fann ett sätt att för­
klara akupunkturens goda verkningar 
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som var acceptabelt för skolmedicinens 
företrädare: i stället för y in och yang och 
livskraften q i, som kineserna pratar om, 
fann forskarna att akupunkturen hade 
samma effekt på kroppen som långva­
rigt hårt muskelarbete, vilket - det vet 
man - medför att kroppens känslighet 
för smärta minskar. 

Akupunktur godkändes som bedöv­
ningsmedel och som en metod för att 
behandla smärta. Men utredningen ville 
gå längre, eftersom försök har visat att 
akupunktur kan ge goda effekter på 
andning, ämnesomsättning och blod­
omlopp. Astma ägnades flera studier, 
och det klarlades att akupunktur kan 
lindra besvären. Men socialstyrelsen 
godkänner inte akupunktur som be­
handling mot astma. En läkare har nyli­
gen fått en varning av socialstyrelsen för 
att han prövat akupunktur mot astma­
tiska besvär. 

Ingemar Petersen, professor emeritus 
i klinisk neurofysiologi, som intervjuas 
av Söderlund, är positivt intresserad av 
alternativ medicin och har själv prövat 
flera metoder. Han har varit med om att 
bilda Forskningsrådet för alterativ me­
dicin, och han deltar i forskning på 
Sahlgrenska sj ukhuset i Göteborg, 
bland annat med magnetterapi. 

"Gengångare på Sjöberga" är en bok 
vilken man gärna vill beteckna som en 
"spökthriller", med all den erforderliga 
rekvisita som därtill hör: förspända 
spökvagnar, kvinnaskrik i natten, osali­
ga själar, ond bråd död m m - för det 
spökar förvisso gruvligt på den gamla 
1 600-talsgården. Och granngården, 
Tranbygge, har även sin beskärda del av 
dessa o materiella gestalter, som trots att 
hundratals år förflutit (j a, ända från 
stenåldern) oberoende av tidsavstånd 
och dimensionsbarriärer dyker upp på 
de mest oväntade platser, där de rör sig 
helt ohindrade av materians motstånd 
för att slutligen åter dematerialiseras. 

I avsikt att råda bot mot detta saker­
nas tillstånd annonserade gårdsägaren i 
en andlig tidskrift efter någon som var 
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Leooart Lidfors 
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Spelmanshöjden 1 8  
1 7 2  4 3  Sundbyberg 
Tel 08-98 44 01 

Årstavägen 66, 121 66 Johanneshov 

FRIGÖRANDE ANDNING 
REIKI-HEALING 
MASSAGE 

Ursula Sjölund 

08-81 18 96 

TAROT 
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villig att försöka "rensa ut" de okropps­
liga "gäster" vilka härjade på Sjöberga. 
När svar erhållits, anställdes Allan 
Fredrik (kallad Allan), vilken förutom 
sitt intresse för parapsykologi även var i 
besittning av klärvoajansens gåva. 

Allan skred raskt till verket. Inom 
kort förstod han att en gengångare från 
1 700-talets början, vilken tidigare bott 
på Sjöberga, var den som iscensatte alla 
kusligheter på gården. Vålnaden, vars 
namn var Ulf Janulf, betecknas av för­
fattaren som "en mörkrets man med on­
da tankar - en j ordbunden ande, vilken 
irrar omkring i sin gamla miljö". Det vi­
sade sig också att Ulf Janulfs samvete 
tyngdes av ett ovanligt ruskigt mord, ut­
fört av hans hand för ca trehundra år se­
dan och livligt applåderat av hans likale­
des omänskliga hustru, Birgitta, vilken 
planlagt det hela. 

Som man förstår saknar "Gengånga­
re på Sjöberga" varken spänning eller 
underhållningsvärde. Men det är inte 
bara mörka episoder som skildras. Det 
finns också en ljus kärleksromans mel­
lan två unga människor med i bilden. 
Boken har även en religiös underton, 
och författaren refererar gärna till bi­
beln. 

Den skarpsynte läsaren kan märka att 
en ovan hand fört pennan. Men vad som 
brister här kompenseras rikligt av för­
fattarens entusiasm och äkta berättar­
glädje! "Gengångare på Sjöberga", som 
är utgiven på Bror Karlssons eget förlag, 
är en historia med "action" från början 
till slut. Författaren, som säger sig ha 
haft klärvoajanta upplevelser sedan 
tolvårsåldern, påstår att bokens inne­
håll vilar på faktiska händelser, själv­
upplevda eller berättade av andra. 

Bror Karlsson vill förklara späkvisio­
nerna med att det hela kan uppfattas 
som "någon slags 'filminspelning' ", 
och menar att "väggar, tak och golv och 
eventuellt också möblerna och möjligen 
naturen runt om fungerat som kamera 
och ljudupptagningsapparat, under rätt 
månfas och vid en timme då händelsen 
inträffat sker återuppspelningen". För­
fattaren anser vidare att "kraftig sinnes­
rörelse, kraftig psykisk spänning är någ­
ra av de betingelser, som krävs, för att en 
'inspelning' ska kunna ske". 

Det må vara som det vill med den sa­
ken, men den som på det litterära planet 
önskar frottera sig med immateriella va­
relser från svunna tidsepoker och okän­
da dimensioner, allt berättat på ett med­
ryckande och spännande vis, bör inte 
försumma att läsa "Gengångare på Sjö­
berga". 

Claude Thorlin 

Footprints on the Path 

,. .,. . 

Kan ni känna att ni utvecklas j ust nu? 
Kan ni acceptera allt Jag säger er? 
Eller hyser ni ännu tvivel och ångest? 
Är ni rädda för att bege er in i det okända 

att acceptera sanningen 
och veta att sanningen ska göra er fria? 

J ag fortfar att säga er dessa sanningar 
men om ni inte är villiga att ta dem till er 
och tilJämpa dem i ert dagliga liv 
är de inte till någon nytta alls. 
De får endast sin mening när de tillämpas. 

Vad har ni tänkt ta er till med dem? 
Det är ni som måste handla. 

Ni måste ha tro 
för ni vet ju att såsom ni tror 

så må det ske er. 
Ni måste tro, för utan tro 
blockerar ni förverkligandet 

av alla mina goda, fulländade gåvor 
som j ag står redo att skänka er. 

Då ni inte i glädje och tacksamhet tar emot 
den gåva som framräckes till er 
så kan den inte gagna er. 

Låt alltså inte varken stolthet 
eller falsk ödmjukhet 

hindra er från att ta emot det som är 
ert rättmätiga arv. 

Allt Jag äger är ert 
från det ögonblick då ni kan acceptera 

att ni är Ett med mig -
utan minsta betänkligheter. 

Gör detta 
allt medan ni höjer er till ett medvetandetillstånd 
där ni erfar sanningen 
att J ag är inom er. 

CJ_r "Footprints on the Path " av Eileen Caddy 
Övers Maria Adkinson. III Maria Adkinson 
Reprinted by permission of the Findhorn Foundation 
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En ny t idskrift? 

För en t id sedan drömde jag att j ag gav 
ut en tidskrift av litet annan karaktär än 
Sökaren. Det var en riktig New Age-tid­
skrift,  till vilken hade knutits de allra 
bästa pennorna inom området i Sverige, 
och dessutom nytänkare bland teologer, 
vetenskapsmän, affärsfolk m m. Tid­
skriften, vars namn var Hasso, fick stor 
uppmärksamhet i media och blev en 
framgång. 

När jag vaknat, tyckte j ag att det där 
var en ide som borde förverkligas. 
(Namnet var förstås omöjligt och en 
konstighet som kan förekomma i dröm­
marnas värld.) 

Iden är fortfarande aktuell. Den gäl­
ler en tidskrift för kultur och livsvärden 
i en ny tid. Den skall ta upp det bästa av 
New Age-tänkandet, vara en svensk ren 
New Age- och kvalitetstidskrift. Söka­
ren har ju ett brett livssynsregister, och 
den är mer observerande och diskute­
rande än förespråkande. Den nya tid­
skriften skall vara ett språkrör för den 
nya tidsålderns bästa tankar. 

Om iden förverkligas, torde det leda 
till att Sökaren nästa år kommer med 
sex nummer och Kultur och livsvärden 
- eller vad namnet skall bli - med fy­
ra. Samtidigt skall det vara möjligt att 
prenumerera på båda tidskrifterna sam­
tidigt för ett billigare pris än de kostar 
tillsammans var för sig. 

Det som i detta nummer införs under 
den övergripande rubriken Kultur och 
livsvärden i en ny tid är ett försök att 
sammanställa ett nummer av den nya 
tidskriften. Jag har samlat några texter, 
de allra flesta tidigare publicerade, av 
goda skribenter, för att ge en glimt av 
vad Kultur och livsvärden kan innehål­
la. 

Alternativt kan j ag tänka mig att göra 
en tidning i tidningen, precis som i detta 
nummer. Det är bekvämast, men kanske 
förtjänar den nya tidens tankar ett helt 
eget, fristående forum på svenska. 

Synpunkter är välkomna! 

SM 
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